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Mainīts autobusa 
laiks

Tā kā Basu skola slēgta un Gu-
denieku pagasta bērni jānogādā 
uz mācībām, no 1. septembra būs 
izmaiņas maršrutā nr. 6307 Kul-
dīga–Basi–Vārpas. Turpmāk auto-
buss no Kuldīgas izbrauks 6.00 un 
15.10 darbdienās mācību gada laikā 
(pirms tam bija 6.25 un 14.45); 8.00 
un 13.10 sestdienās visu gadu, kā arī 
otrdienās un ceturtdienās skolēnu 
brīvlaikā (pirms tam izbrauca 7.30 
un 13.30). Savukārt no Vārpas 
autobuss aties 7.10 un 16.30 darb-
dienās mācību gada laikā, 9.10 un 
14.20 sestdienās visu gadu, kā arī 
otrdienās un ceturtdienās skolēnu 
brīvlaikā.

Satiksies Dzintras
Visas Dzintras aicinātas gata-

voties saietam 9. septembrī 12.00 
pie kafejnīcas Pīlādzītis (stāvlau-
kumā pie Kuldīgas vecā tilta, tālr. 
29283859). „Dzintra ir īsts latvju 
meitenes vārds,” teic kafejnīcas 
saimniece Dzintra Vainšteina. „Ce-
ram ieraudzīt arī jauno paaudzi. Va-
jag tikai vēlēšanos, groziņu un labu 
garastāvokli.” Gaidīti arī Dzintari.

Aicina nest ziedus
Lai septembra pirmajā nedēļā 

Īvandes muižas pagalmā būtu skatā-
ma rudens ziedu izstāde, iedzīvotāji 
aicināti 31. augustā un 1. septembrī 
uz bibliotēku vai pagasta pārvaldi 
nest puķes un citas interesantas 
dārza veltes. 2. septembrī muižas 
stadionā tiks atklāts trenažieru 
laukums.

Trešdien, 30. augustā:
• Ēdoles baznīcas jubilejā.
• Turlavas jaunumi.
• Jauniešu dienā.
• Pielikums Novadi domā.

Jānis 
Šmēdiņš 
izvērtē 
sezonu.
10. lpp.

Kādus 
apavus 
izvēlas 
kuldīdznieki.
2., 6. lpp.

Iestājas par vītoliem.
4. lpp.

Konkursu organizē Latvijas Meža īpašnieku 
biedrība (LMĪB), vērtēšanā piedalās Zemkopības 
ministrija, Latvijas Lauksaimniecības universitā-
te, pašvaldība u.c.

Ne pēc platības un skaitļiem
„Mēs vislielāko uzmanību pievērsām meža 
īpašnieka idejai, kāpēc un ar kādu pieeju viņš 
savu mežu kopj,” mērķi skaidro LMĪB valdes 
priekšsēdis Arnis Muižnieks. „Ņēmām vērā to, kā 
mežs tiek atjaunots, kopts, kāda ir mežizstrāde, 
infrastruktūras un ainavas elementu plānošana, 
protams, izanalizējot katru gadījumu. Tāpat no-
vērtējām īpašnieka saskarsmi ar kaimiņiem un 
pašvaldību, jo tas ir būtiski, lai atzītu, ka viņš ir 
labs meža saimnieks. Saimniecības ir ļoti dažā-
das, pārsvarā īpašniekiem nav mežsaimnieciskās 
izglītības, taču viņi darbojas kā entuziasti. Gal-

venais ir katra devums, jo pēc platības vai citiem 
skaitļiem nevar salīdzināt.”

Ainava un ražošana
Žūrijas skatījumā Aucenieku specifika ir tā, ka 
īpašnieks ir rīdzinieks, portāla Delfi redaktors 
Ingus Bērziņš, kurš te nedzīvo, taču bieži atbrauc, 
lai savu redzējumu izteiktu tiem, kuriem uzticēta 
apsaimniekošana. Savukārt Polīšos pie Rūtas un 
Viestura Pirro žūriju priecēja tas, cik veiksmīgi 
var dabisko ainavu un lauku tūrismu savienot ar 
mežsaimniecību. Tas lauž stereotipu, ka nozare ir 
tikai kokmateriālu ražošana. To dara arī Polīšos, 
taču nebojājot ainavisko vērtību. 

Grūti izvēlēties
Mūspuses kandidātus izvirzījusi Kuldīgas meža 
īpašnieku apvienība. Tās pārstāvis Aigars Grīn-

bergs teic, ka izvēlēties nav bijis viegli, jo labu 
mežsaimniecību ir daudz. „Galvenais kritērijs 
bija radošums – vietas, kurās ne tik daudz 
domāts par materiālo ieguvumu, cik mežam 
saglabāta kopaina ar lauku vidi. Patīkami no 
komisijas dzirdēt, ka izvēle ir nosacījumiem 
atbilstoša,” tā A.Grīnbergs.

Šāds konkurss notiek pirmoreiz. Pirmajā 
kārtā saņemts 21 pieteikums, finālam izrau-
dzīti septiņi. „Neatkarīgi no rezultāta septiņas 
saimniecības jau ir uzvarētājas,” piebilst 
A.Muižnieks. „Kuldīgas novadam jālepojas, ka 
divas ir jūsējās, turklāt vienīgās no Kurzemes.” 
Uzvarētāji tiks apbalvoti meža nozares Gada 
balvas Zelta čiekurs pasākumā. 

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Vērtē meža kopēju idejas un darbu 
Konkursa Sakoptākais mežs žūrija nupat klātienē vērtējusi abas finālā iekļuvušās 
Kuldīgas novada saimniecības: Padures Auceniekus un Rumbas Polīšus.

Klausoties Rumbas pagasta Polīšu īpašnieku Rūtas un Viestura (otrā un trešais no labās) stāstā, jaunā konkursa Sakoptākais mežs komisija atzīst: ja ar tādu 
filozofiju tiktu apsaimniekots katrs Latvijas stūrītis, mūsu meži būtu gan ainaviski, gan ekonomiski bagāti.
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redzējums

„Kā no pārpilnības 
raga pie šīs ziņas 
sabiruši padomi, kā 
ceļus būvēt pareizāk.”

viedokļi. komentāri
2
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

aktuālais jautājums
Pēc kādiem kritērijiem izvēlaties apavus?

Kā komentēt?
trīs viedokļi

Darbdiena beigusies! 
Lāsmas Reimanes teksts un foto

Skrien augšup teju pa stundām
Pēdējā laikā visai bieži radu, paziņu un kolēģu lokā, pārsprie-

žot sadzīvi, aizrunājamies par straujo cenu kāpumu dažādām 
preču grupām. Pirmrindnieks šajā ziņā ir sviests. To var redzēt 
arī pēc Latvijas Tirgotāju asociācijas datiem, piemēram, pērn 
martā sviesta kilograma cena bijusi 7,90 eiro, šīgada martā tā 
uzskrējusi līdz 8,55, bet šomēnes cena ir jau 13,10 eiro. Tas, 
protams, sadārdzina arī citus produktus. Cik ilgi skrējiens vēl 
turpināsies? Iedzīvotāju maciņi jau tā kļuvuši krietni plānāki, jo 
alga, šķiet, apstājusies un augt negrasās. Varbūt kā mierinājums 
jāuztver Konkurences padomes Skaidrītes Ābramas televīzijā 
sacītais, ka Latvijā sviesta cena esot sasniegusi maksimumu 
un vairs nekāps. Tiekot arī meklētas iespējas sviesta importam, 
jo, piemēram, Igaunijā tas esot par 20–30% lētāks. 

Inta Jansone, tālr. 63324881, inta.jansone@kurzemnieks.lv

Madara Dravniece, audzina 
bērnus: – Pērkot mazajiem, gal-
venais ir, lai būtu ērti un nebojā 
kāju. Kurpītei iekšpusē jābūt pa-
cēlumam, izliekumiņam, lai pēda 
labi ieguļas. Īpaši agrīnā vecumā 
jāpērk tādi apavi, kuros nostipri-
nāta potīte un papēdītis. Ar tādiem 
bērnam veidojas labāka gaita. Ir 

tādi veikali, kuros var iegādāties ārstnieciskos apa-
vus. Cenas tur mazliet augstākas, tomēr saprātīgas. 
Sandalītes parasti pērku ne dārgākas par 30 eiro, 
zābaki var maksāt arī vairāk. No tādiem piedāvāju 
bērnam izvēlēties, kuri vislabāk patīk.

Rita Vecā, skolotāja: – Tādus, 
lai būtu ērti un arī glīti izskatītos 
uz kājas. Ja pērku apavus, ar ko 
iet uz konkrētu pasākumu, maz-
liet var pieciest to, ka nav ļoti 
ērti, bet ikdienā valkājamajiem 
tas ir svarīgākais. Arī cena nosaka 
izvēli. Par 70 eiro varētu pirkt ļoti 
labas kurpes.

Elizabete Rublāne, skolniece: 
– Pēc izmēra un materiāla. Man 
vislabāk patīk ādas apavi – iz-
turīgi un patīkami kājai. Mazliet 
sekoju līdzi modes tendencēm, bet 
man ir arī savas prasības, kuras 
nepārkāpju, kaut arī mode būtu 
citādāka. 

Matīss Jankovskis, students: 
– Galvenais ir izskats, lai atbilstu 
modes tendencēm un man pašam 
ļoti patiktu. Jābūt arī ērtiem. 
Nevaru pateikt, cik būtu gatavs 
par apaviem tērēt. Ir arī tādi, kas 
maksā 800 eiro, un ir cilvēki, kuri 
tos pērk.

Ints Ozoliņš, celtnieks: – Ja 
pērku sev, tad skatos, lai būtu ļoti 
laba kvalitāte, jo apavus nēsāju 
ilgāku laiku. Bērniem arī svarīga 
kvalitāte, bet viņi tos nēsā daudz 
īsāku laiku, tādēļ būtiska ir cena. 
Ļoti mazu bērnu apaviem skatos, 
lai būtu pareizs pēdas izliekums. 
Par modi neinteresējos, izvēlos to, 

kas tajā brīdī iepatīkas.

Ludvigs Kurcišs, pensionārs: 
– Tagad ir tik liels piedāvājums, 
ka izvēlēšanās prasa ilgāku laiku. 
Skatos, lai tie būtu ādas apavi. 
Man šķiet, ka cenas ir normālas, 
var nopirkt tādus, kas iepatīkas. Jolanta Hercenberga

Lāsmas Reimanes foto

Sarkasms laikam kļūst par 
dainām bagātās latvju tautas 
jaunās paaudzes rakstura 
īpašību – tā var nodomāt, 
palasot komentārus sociāla-
jos tīklos. Var diskutēt, kas 
tas īsti ir – sarkasms vai tikai 
ironija –, ja bildei, kurā sati-
kušās divas līkas večiņas, 
pierakstīts šāds komentārs 
(par pensijas vecuma palie-
lināšanu): „Mēs ar Elzu ejam 
uz darbu. Zinām, ka strādā-
jam, bet neatceramies, kur.”

Kamēr mēs te, Kurzemē, 
Dieva mierā kuļam kviešus, 
aram laukus jauniem ziemā-
jiem, papukstam par bedrēm 
daudzdzīvokļu namu pagal-
mos un dažiem remonta dēļ 

ieviestajiem luksoforiem ceļā 
uz dižpilsētu Rīgu, Latgalē 
notiek īsti plūdi. Piektdien 
plašsaziņas līdzekļi ziņoja, 
ka spēcīgu lietavu dēļ tur 
daudzviet pārplūduši, izska-
loti un tāpēc slēgti astoņi 
valsts ceļi (vietējās un reģio-
nālās nozīmes). Pie ziņas 
un bildes, kurā redzams 
pamatīgs lūzums asfaltā 
un izskalojums, iespējams, 
vairāk nekā metru augstumā, 
kāds pierakstījis: „Mums ir 

Abavas un Ventas rumba, 
nu arī Kārsavas rumba.” Cits 
uzreiz paspējis precizēt, ka 
jaunais veidojums ar Eiropā 
platāko ūdenskritumu Kuldīgā 
nevarēšot mēroties dižciltībā. 

Patiesi – tos mūsējos Kur-
zemē senatnē veidojusi daba 
(Dievs vai velns, kā kuram 
labpatīk ticēt), bet Latgales 
problēma ir sliktie ceļi. Būv-
niekiem vajadzētu ņemt vērā, 
ka arī Latvijā kādreiz var vienā 
dienā nolīt ne tikai mēneša, 
bet pat pusgada norma. Kā 
no pārpilnības raga pie šīs zi-
ņas sabiruši padomi, kā ceļus 
būvēt pareizāk. Par globālo 
sasilšanu un klimata pārmai-
ņām šoreiz komentētāji vairās 
runāt. Vēl jau kādās sendienu 
atskaņās dzīvojam, jo latvju 
dainās lielākoties apdziedāta 
ir mīļā, ir bargā jūriņa un strau-
tiņi, kuros meitām rīta agrumā 
muti smukumam nomazgāt. 
Ne vārda, ka ūdens var reiz 
atnākt kā stihija un no pa-
saules atdalīt vairākus nova-
dus. Līdzīgi kā citviet Eiropas 
mierīgajās zemēs, kur plūdi 
aizskalo aizsprostus, mājas 
un automašīnas, paņemot arī 
dzīvības.

Vēl varam paironizēt un 
Preiļu novadā, kurā applū-
dušas ielas, māju pagrabi, 
uzņēmumi, lauki un palieņu 
pļavas, ieteikt pārorientēties 
uz rīsu audzēšanu (arī tāds ir 
komentārs). Pašvaldībai stun-
dām nesēdēt pie apaļā galda, 
tēlojot visgudros un spriede-
lējot – dot vai nedot ļaudīm 
pumpjus ūdens nosūknēšanai. 

Kā presei labāk komentēt 
šo ārkārtas situāciju? Teikt, ka 
ies palūgties Debesu tēvam, 
lai taču beidz laistīties?

fotokomentārs

Pirms mēneša sevi pieteikusī kustība Mēs esam par!, kurā iesaistījušies no partijas Vienotība 
aizgājušie Saeimas deputāti, rīko sabiedriskās un politiskās kustības Par dibināšanas sapulci. 
Visticamāk, tā kļūs par partiju, kas kandidēs Saeimas vēlēšanās. Kādu vietu politiskajā arēnā 
redzat tai un arī Vienotībai? 

Neredz vīziju
Gints Kaminskis, Latvijas 

Pašvaldību savienības priekšsēdis:
– Dzirdēju radio interviju ar Da-

nielu Pavļutu, un sarunā nesaklau-
sīju jaunu ideju, mērķi vai vīziju, 
kāda ir jaunās partijas dibinātājiem, 
iemeslu, kādēļ šī partija jādibina, 
kāds no tās labums. Redzēsim. 
Viņam kā bijušajam ekonomikas 
ministram bija iespēja politikā 
iesaistīties arī tagad. Domāju, ka 
Saeimas vēlēšanās 5% barjeru 
nepārvarēs. 

Vienotībā ir spēcīgi cilvēki, bet 
arī nopietnas iekšējās problēmas. 
Nākamie divi mēneši rādīs, vai viņi 
spēs tās atrisināt, bet arī Vienotības 
izredzes nav spīdošas.

Nostāja vēl nav 
skaidra 

Andris Gobiņš, biedrības Ei-
ropas kustība Latvijā prezidents:

– Daudz procentu nebūs, tomēr 
izredzes iekļūt Saeimā ir reālas, 
ja tiks uzturēta klasiska centriski 
liberāla nostāja. Pēc pašreizējā 
manifesta viņu pozīcija vēl nav 
gluži skaidra. Piemēram, ekono-
miskajā aspektā ideja par minimālo 
ienākumu katram nav tradicionāli 
liberāla. Eiropeiska un liberāla 
interese Latvijā ir ļoti daudziem. 

Vienotībai sākumā tāda nostāja 
bija, bet pēdējā laikā tā ieņēma 

vecmodīgu, konservatīvu virzienu. 
Neesmu pētījis, bet laikam tas bija 
viens no iemesliem, kādēļ jaunās 
partijas pārstāvji atdalījās. Vienotī-
bas izredzes nākamajā Saeimā grūti 
prognozēt. Drīzāk tā tiks ievēlēta, ja 
saņemsies. Tā būtu atgriešanās pie 
saknēm, pie eiropeiskā un tiesiskā 
aspekta, kas sākumā bija kā priori-
tāte. Ja partija spēs kvalitatīvi šo te-
matiku izstrādāt, nāks ar konkrētiem 
priekšlikumiem arī ekonomikā, tad 
cilvēki balsos. Jo Vienotībā tāpat kā 
citās partijās bez kritizētājiem ir arī 
daudz gudru cilvēku. 

Iespējams, pirms vēlēšanām 
dzims vēl kāda partija, jo runas 
ir dzirdētas. Bet, visticamāk, tas 
nebūs nozīmīgs spēks un iegūs 
mazāk nekā 5%. Es drīzāk ceru, 
ka būs partiju konsolidācija. Tieši 
tā iemesla dēļ, ka sakarīgi cilvēki 
jau ir daudzās partijās. Tad vēlētājs 
varētu ne tikai dažus sakarīgus 
kandidātus ievēlēt, bet ar plusiņiem 
vairāk tādu izvirzīt uz Saeimu. 
Plašāks kandidātu saraksts piedāvā 
iespēju izvēlēties vislabākos.

Pārāk pazīstami, lai 
būtu jauni

Maija Kūle, filozofe:
– Lielas izredzes jaunajam spē-

kam varētu arī nebūt, jo politiķi, 
kuri atšķēlās no Vienotības, ir 
pārāk pazīstami. Ar tādiem jaunu 
politisku spēku uztaisīt grūti. Viņu 
tēzēs izskan dažādi apgalvojumi, 

kas nav jauni. Tādus pašus var 
atrast jau iepriekš pieteiktās po-
litiskās programmās, intervijās. 
Visdīvainākais, kas, man šķiet, 
neies cauri, ir solījumi virzīties uz 
garantēto ienākumu piešķiršanu 
katram cilvēkam. Domāju, ka mūsu 
sabiedrība nav gatava nenopelnītu 
naudu saņemt tikai tādēļ, ka kādam 
rādās – nākotnē visu darīs roboti. 
Nu, mīļie, Latvijā tas noteikti nav 
gaidāms tuvākajos desmit gados. 
Tagad virzīties uz garantētā ienāku-
ma piešķiršanu ir pilnīgi traks solis.

To, ka Vienotība grimst, visi 
redzam. Proeiropeiska partija Lat-
vijas politikā ir ļoti svarīga, bet, 
iekšējo ķildu dēļ šis spēks ir zudis. 
Tas, kas ar mediju palīdzību iznāk 
uz āru no partijas nesaskaņām, ir 
šausmīgi! Politiski pieredzējuši 
cilvēki gatavi ziedot jebkuru tēmu 
valsts attīstībā, vērpt intrigas un 
savā starpā plēsties. Nožēlojami! 
Šobrīd Vienotības priekšgalā ir 
pārāk pazīstams personāžs (Arvils 
Ašeradens – aut.), kurš nerada 
iespaidu, ka nu šajā spēkā būs kas 
jauns. Man viņš ir viens no avīzes 
Diena privatizētājiem un pašlaik 
ekonomikā ne īpaši spožs ministrs. 
Uz tā fona man kā inteliģences 
pārstāvei, universitātes profesorei 
žēl, ka partijā vājinājusies proei-
ropeiskā dimensija, kas rūpētos, 
ka valstu sadarbībā tiktu risināti 
sarežģīti jautājumi, piemēram, par 
bēgļiem. 

Jolanta Hercenberga
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mediķi informē

Deputāti pirms katras sēdes saņem aizvien 
pārsteidzošākus lēmumu projektus. Domes 
vadība skaidro, ka reformas ir tikai iedzī-
votāju labā un ekonomijas dēļ.

Sauc par tīrīšanu
Finanšu komitejas sēdē 24. augustā parādī-
jās lēmuma projekts par pagastu pārvalžu 
reorganizāciju, iekļaujot tās pašvaldībā kā 
struktūrvienības. Citā punktā process tiek 
saukts par pārvalžu likvidāciju. 

Jau uzteikts darbs Pelču un Snēpeles 
pagasta pārvaldniecei Dacei Cielavai un 
ilggadējam Kabiles vadītājam Tālvaldim 
Bergmanim. Deputāts Aleksandrs Lange 
(ZZS) to nosauca par tīrīšanu un atbrīvo-
šanos no neērtajiem cilvēkiem. Pagastu 
vadītāji atzīst, ka reorganizācija ar viņiem 
pārrunāta, bet par iespējamu atlaišanu gan 
neesot spriests. Bet pēc tam, kad izplatīju-
šās ziņas par T.Bergmani un D.Cielavu, no 
domes zvanīts un mierināts, ka citi netiks 
atlaisti. 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa (Kul-
dīgas novadam) uzsver: neesot runa par 
atlaišanu – ar šiem cilvēkiem esot parakstīta 
vienošanās. 

Būšot tikai labāk
Tā sola I.Bērziņa. A.Lange finanšu komite-
jā uzstāja, ka jautājums jāatliek un vēlreiz 

jāpārrunā ar visiem pagastu vadītājiem, 
lai saprastu, kā turpmāk tiks saimnie-
kots. Viņu atbalstīja tikai partijas biedrs 
Ainars Bierands. I.Bērziņa skaidroja, ka 
finanšu komisijā izskatāmais jautājums 
jau pieņemts iepriekšējā domes sēdē, kad 
apstiprināts pašvaldības nolikums. Ar jauno 
lēmumu iepriekš lemtais tiekot juridiski 
sakārtots. „Pagastu pārvaldes pēc būtības 
netiek likvidētas, tās strādās kā līdz šim, 
bet, centralizējot grāmatvedību, pagastu 
iestāžu darbinieki tiks pieņemti darbā no-
vada pašvaldībā. Izņēmums būs sociālie 
darbinieki, kas kļūs par sociālā dienesta 
darbiniekiem, un bibliotekāri, kurus darbā 
pieņems Kuldīgas galvenā bibliotēka,” 
skaidro I.Bērziņa. 

Viņa skaidroja, ka pagastu pārvaldnieku 
sanāksmēs, kas izpilddirektores vietnieces 
Agneses Bukas vadībā Kuldīgā notiek katru 
nedēļu, viss pārrunāts vairākkārt. I.Bērziņa 
gan pieļauj, ka pārmaiņu formulējums 
varētu būt bijis citādāks. Cik cilvēku pēc 
reformas paliks bez darba, tādas atbildes 
vēl neesot, jo katrā pagastā darbinieku 
skaits ir citāds, raugoties uz to, cik tas liels, 
cik tālu no pilsētas tas atrodas utt.

Kurzemnieks turpinās atspoguļot pašval-
dības iestāžu reformu. Nākamajā laikrak-
stā – pagastu pārvalžu vadītāju viedoklis.

Inguna Spuleniece

Pusmaratons visiem nav bijis pa 
spēkam
Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta 
Kurzemes reģionālā centra statistiķe Dārta Girgensone.

No 11. līdz 25. augus-
tam Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novadā mediķi 
devušies uz 201 izsaukumu. 
Uz slimnīcu aizvesti 106 
cilvēki, no tiem 14 bērni. 
Četras sievietes un 32 vīrieši 
bijuši reibumā. 

Divas topošās māmiņas 
aizvestas uz Kuldīgas slim-
nīcas dzemdību nodaļu. Bi-
jušas trīs krimināltraumas, 
kas gūtas Kuldīgā, Skrundā 
un Rudbāržos. Cietuši trīs 
vīrieši, visi reibumā. Viens 
pēc palīdzības sniegšanas at-
teicies doties mediķiem līdzi. 

Sešgadīgs zēns braukājis 
pa sētu ar divriteni, uz kaut 
ko aizskatījies un kritis, ar 
galvu atsities pret bruģētu 
aku. Ar galvas sasitumu viņš 
nogādāts slimnīcā. Meitene 
(13 gadu) pakritusi, dauzoties 
ar suni, guvusi virspusē-
ju apakšstilba ievainojumu 
un aizvesta uz slimnīcu. 
Zēns (13) atvēris kastīti, 
kurā glabājas hlora tabletes 
baseina tīrīšanai, ieelpojis 
hlora tvaikus un saindējies, 
nogādāts ārstniecības iestādē. 
Jaunietis (16), skaldot malku, 

nejauši iecirtis rokā. Ar brūci 
plaukstā aizvests uz slimnīcu. 
Pusaudzis (14), bradājot pa 
Ventu, uz akmens sagriezis 
kājas virspusi. Ar vaļēju 
brūci nogādāts slimnīcā. 

Vairākus cilvēkus sakodu-
šas lapsenes. Meitenei (17) 
tas gadījies, ejot pa mežu. 
Sievietei (32) mežā uzbruku-
ši kukaiņi, iespējams, sirseņi, 
un ar četriem kodumiem viņa 
nogādāta slimnīcā. Vīrietim 
(45) gadījies lapseni iedzert, 
un tā iekodusi kaklā. 

Sievietei (47) kūtī aizķē-
rusies kāja, un viņa uzkritusi 
rokai. Ar augšdelma lūzumu 
nogādāta slimnīcā. Sieviete 
(57) ar divriteni uzbraukusi 
automašīnai, kura braukusi 
ārā no stāvvietas. Ar krūšu 
kurvja sasitumiem viņa aiz-
vesta uz slimnīcu. 

Vairākiem cilvēkiem 
sniegta palīdzība Kuldīgas 
pusmaratonā. Slikti kļuvis 
30 gadus vecai sievietei, kura 
pakritusi, un 15, 23, 39 un 49 
gadus veciem vīriešiem, kuri 
pārkarsuši un jutušies slikti. 
Visi nogādāti slimnīcā.

Uzklausīja Iveta Grīniņa

HRONOLOĢIJA

•	29. jūnijā Kuldīgas nova-
da domes sēdē deputāti 
atbalstīja vadības ierosinā-
jumu iedzīvotāju labklājī-
bas, pagastu attīstības un 
racionālākas darbības vār-
dā veidot jaunu iestādi – 
novada pagastu apvienību. 
Par tās vadītāju tika iecelta 
uzņēmēja, kādreizējā do-
mes attīstības pārvaldes 
vadītāja Agnese Buka. 

•	27. jūlijā deputāti jau 
balsoja par jaunās iestā-
des likvidāciju, saglabājot 
A.Bukas pienākumus – at-
bildību par pagastu dzīvi, 
bet ieceļot viņu par domes 
izpilddirektores Ilzes Dam-
bītes-Dambergas vietnieci. 

•	27. jūlijā deputāti ap-
stiprināja arī iestāžu grā-
matvedības centralizāciju. 
Domes priekšsēde Inga 
Bērziņa to pamatoja: nova-
dā ir pārāk daudz iestāžu 
(41) ar atsevišķu grāmatve-
dību un pārvaldību. 

•	31. augustā domes 
sēdē būs jālemj par pa-
gastu pārvalžu un arī skolu 
reorganizāciju, jānobalso 
par komisijām „likvidējamo 
iestāžu aktīvu un pasīvu 
pārņemšanai”.

Kas notiek dzeltenajā rātsnamā?
Kuldīgas novada pašvaldības un pagastu pārvalžu darbinieki rausta plecus, nesaprotot, kur 
novedīs pagaidām haotiskā 41 iestādes (tai skaitā pagasta pārvalžu) reorganizācija. 

 31. augustā domes sēdē deputātiem liks priekšā lēmumu arī par 
pagastu skolu reorganizāciju, jo arī tās juridiski pārstāšot eksistēt kā 
iestādes.

■ Aleksandrs Lange: „Vai, esot darbā pusot-
ru mēnesi un ik pagastā tikai dažas stundas, 
Agnese Buka var tik labi izvērtēt darbiniekus, 
lai lemtu par viņu atlaišanu? Vai bijusi darbi-
nieku atestācija? Gribu dzirdēt argumentus, 
vai astoņos gados pagastu pārvaldes bijušas 
tās, kas nepamatoti tērē budžetu.”

■ Inga Bērziņa: „Pagastu pārvaldes būs ne-
vis atsevišķas iestādes, bet struktūrvienības. 
To nolēmām jau pagājušajā sēdē, kad apstip-
rinājām pašvaldības nolikumu.”

■ Andris Neilands, Laidu pagasta pārvald-
nieks: „Uztrauc tas, ka mums paliek aizvien 
mazāk darbinieku. Reformas dēļ Laidos jāsa-
mazina divas štata vietas. Ja pārvaldē paliek 
tikai pārvaldnieks un lietvede, var iznākt tā, 
ka ēka darbdienā ir slēgta – mūsu pagastam 
ir četri centri, cilvēki mēdz arī saslimt.”

■ Vineta Petrika, domes juriste: „Likvidējot 
kādu pašvaldības iestādi, darbinieki tiek pār-
celti uz citu iestādi – Kuldīgas novada domi, 
saglabājot viņiem garantijas, bet neizmaksā-
jot atlaišanas pabalstu.”

Pirmais mācību gads
Zanei, Lainei un Evitai šis 
būs pirmais gads skolā. 
Kas, viņuprāt, būs visin-
teresantākais? „Darbs ar 
bērniem: izzināt, kas kuram 
padodas, patīk un interesē,” 
saka Zane. Laine piebilst: 
„Progress – redzēt, kā sko-
lēni apgūst zināšanas un 
attīstās.” Evita saka: „Man 
svarīgi radīt bērniem prieku 
un redzēt, ka viņiem patīk 
tas, ko mācu.” Mārai būs 
jau trešais 1. septembris, 
viņa strādājusi Rīgā un 
priecājas tikties ar jauniem 
skolēniem. 

Kādam jābūt pedago-
gam mūsdienās? Jaunās 
pedagoģes sauc: „Radošam, 
drošam, atsaucīgam, bet 
galvenais – pozitīvam!”

Savukārt no audzēkņiem 
viņas gaida, ka tiem būs 
prieks nākt uz stundām. 
„Ceram, ka viņi nebaidīsies 
ne no mums, ne no stundām 
un sapratīs, ka tas vajadzīgs 
viņu izaugsmei. Gribam, 
lai viņiem ir dzirkstelīte 
acīs, prieks par to, ko dara. 
Galu galā mēs strādājam 
viņiem.”

Darbu sāks jaunas skolotājas
Šogad Kuldīgas novada skolās sāk strādāt piecas jaunas pedagoģes. Četras kolēģi 
sveica un savā saimē uzņēma pedagogu konferencē. 

Konferencē klāt nebija speciālās pedagoģes Leldes Langes. 

Evita 
Tropiņa ir 
pirms-
skolas 
pedagoģe 
Cīrulītī.

Māra Lagzdiņa 
strādās gan Ēdoles 
pamatskolā, gan 
Kuldīgas ģimnāzi-
jā, mācot bioloģiju, 
ģeogrāfiju un 
sociālās zinības. 

Zane Andersone ir sporta 
skolotāja un vieglatlētikas 
trenere, viņa strādās Kul-
dīgas novada sporta skolā, 
bet cer, ka varēs mācīt 
bērnus arī kādā vispārizglī-
tojošajā skolā. 

Laine Līce 
matemātiku 
mācīs Kuldīgas 
pamatskolā un 
V.Plūdoņa Kuldī-
gas ģimnāzijā no 
5. līdz 9. klasei. 

Visilgāk – Mārīte 
Cinovska
Konferencē tika sveikti 64 
pedagogi, kuriem šogad 
apaļa vai pusapaļa jubi-
leja, sākot ar 25 gadiem. 
50 gadus profesijā strādā 
mūzikas skolas skolotāja 
Mārīte Cinovska, bet daudz 
neatpaliek arī sporta skolas 
pedagogs Viktors Šteinbergs 

un Kuldīgas Centra vidus-
skolas latviešu valodas un 
literatūras skolotāja Alda Ja-
nuša, kuriem 45 gadu stāžs.

Konferencē varēja no-
klausīties Rīgas Doma kora 
skolas dibinātāja Jāņa Eren-
štreita stāstu, kā tapa viņa 
grāmata Kroņu pinējs par 
komponistu Jāni Cimzi. Par 
apzinātības programmu dar-

bā ar savām un bērnu emo-
cijām runāja psiholoģijas 
profesore Guna Svence. No-
vada Gada cilvēks izglītībā, 
Pelču speciālās internātpa-
matskolas-attīstības centra 
logopēde Adrija Brantevica 
dalījās pieredzē par radošu 
pieeju logopēdijā. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto 
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Antona Grundmaņa stadionā 
Kuldīgā drīz tiks pabeigts jau-
nais minifutbola laukums. 

Tas top biedrības Es par futbolu 
projektā. 45 000 eiro saņemti no 
Lauku atbalsta dienesta, 5000 
eiro – no Kuldīgas novada domes. 
„Kopējā tāme ir 75 tūkstoši eiro, 
pašvaldības līdzfinansējums būs 
vēl 25 tūkstoši,” skaidro biedrības 
pārstāvis Zigmunds Dvarons. 
„Mūsu uzdevums ir sagatavot 
laukumu, bet Latvijas Futbola fe-
derācija par brīvu ieklās mākslīgo 

segumu. Granulas jau atvestas, 
un tuvākajā laikā klāt būs arī 
pats segums.” Lai apskatītu kul-
dīdznieku paveikto, otrdien bija 
ieradušies federācijas pārstāvji. 
„Viesi padarīto atzina par ļoti 
labu,” piebilst Z.Dvarons. Ob-
jektā strādā Kuldīgas celtniecības 
uzņēmums Asfora.

Jaunais laukums domāts pie-
augušo komandu treniņiem, bet 
bērni līdz 12 gadiem varēs tur 
aizvadīt arī sacensības. 

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto

Mācīsies darot
„Divus līdz četrus gadus veco 
bērnu grupiņā audzinātājas Ras-
ma Tīruma un Ilona Grīniņa 
darbojušās, lai ķipari ienāktu 
pilnīgi pārkārtotā telpā. Mazuļi 
mācīsies darot. Ir savs stūrītis 
valodai, savs – dabas mācībai, 
matemātikai, pirkstiņu veiklībai 
un dažādu prasmju apgūšanai. 
Audzinātājas daudz mācījušās, 
apguvušas pieredzi, lai to radoši 
un interesanti lietotu darbā,” uz-
sver V.Leismane.

Būs veseli
Arī piecus un sešus gadus veco 
bērnu grupā ir jaunumi saistībā ar 
dabas izzināšanu. „Bērni rūdīsies 
veselības takā, iepazīs, izsmaržos 
un izgaršos augu tējas, praktiski 
apgūs jaunas prasmes. Skolotā-
jai Vijai Āķītei padomā daudz 
interesanta.

Sportos ārā un iekšā
Lai skolēniem nodarbības notiktu 
svaigā gaisā, ir pabeigta āra kla-
se. Zālienā izveidots volejbola 
laukums, ierīkota bumbu siena, 

Rūpēs par Latvijas ainavu
Vītoli aug gar ceļu, kas ved uz 

Maras muižu, un ap Maras dīķīti. 
I.Pranča-Hartingere tos mērījusi, 
atklājot, ka viens jau ir sasniedzis                              
4,5 metru apkārtmēru. Tik resni 
sudrabvītoli skaitās dižkoki un ir 
aizsargājami ar likumu. Pārējie koki 
arī tuvojas šiem apmēriem – viena 
apkārtmērs bijis 4,3 metri, vēl kāda 
gandrīz 4 metri. 

„Esmu par to, lai tiktu saglabāta 
Latvijas ainava un pievērsta uzmanība 
katram kokam. Informāciju par šiem 
vītoliem ielikām aplikācijā Mērām 
dižkoku. Tie diemžēl neaug mūsu 
zemē, bet kaimiņš, kas ir lauksaim-
nieks, vēlas kokus nozāģēt, malkas 
pietikšot visam viņa mūžam. Ar kai-
miņu runāju, tomēr nezinu, vai vītoli 
ir drošībā, baida, ka vienā dienā tie 
varētu pazust,” I.Pranča-Hartingere 
ir satraukta. 

Vēl kāds cits kaimiņš jau zāģējis 
koku zarus: „Viņš mums stāstīja, ka 
ļoti rūpējas, lai zari neieaug elektrības 
vados. Šis cilvēks nav no Latvenergo, 
koki nav viņa īpašums, bet viņam arī 
esot vajadzīga malka.” 

Jāraugās, vai nav bīstami
„Kāpēc tā jābaumo? Vai tur kaut 

kas ir nocirsts? Vienam vītolam no-

lūza zars, to savācu. Stumbru atdevu 
vienam vecam onkulim. Nevajag nīdēt 
par to, kas nenotiek,” tā G.Perkuns. 
„Galu galā, ja man vajadzēs malku, es 
tos kokus cirtīšu.” Viņš atzīst, ka, iztī-
rot grāvmalas vien savos īpašumos, ar 
malku būs nodrošināts vismaz piecus 
gadus. Bet uz vecajiem vītoliem esot 
jāskatās, pieslēdzot veselo saprātu: 
„Jā, visu cieņu koka diženumam, 
bet – vai tas jau nesāk kļūt bīstams 
apkārtējiem? Mūsu sētā auga mana 
vecvectēva stādīts vītols, ne gluži tik 
liels kā šie. Kad kokam vasarā pilnī-
gā bezvējā nolūza zars, nekavējoties 
nolēmām, ka vītols jānozāģē. Savu 
reizi sūdzas, ka nozāģētas alejas, bet 
neviens nepadomā, ka tie koki viņiem 
pašiem jau bija kļuvuši bīstami.”

Bez saskaņošanas nevarēs
Kuldīgas novada domes vides 

speciāliste Dace Jansone skaidro: pēc 
Ministru kabineta noteikumiem, ja 
koks ārpus meža sasniedzis attiecī-
gajai sugai atbilstošu apkārtmēru, ko 
aprēķina pēc speciāla koeficienta, tā 
ciršanai vajadzīga atļauja. Turklāt, ja 
sasniegts dižkoka apkārtmērs, koka 
ciršanas atļauju izsniedz Dabas aiz-
sardzības pārvalde. 

Inguna Spuleniece
Alekseja Koņkova foto

Sudrabvītoli gar Maras dīķi 
Turlavā vēl nav oficiāli atzīti 

par dižkokiem, bet, pēc 
Maras muižas saimnieku 

mērījumiem, tie kritērijiem 
atbilstot.

lai bumbu varētu mest un ķert. 
Volejbola laukumā varēs nostip-
rināt arī tīklu tenisam un bad-
mintonam. Skolas gaitenī atjau-
notas populārās kustību spēles –                                                                   
klasītes, četrstūris un desas, lai 
starpbrīži paietu aktīvā atpūtā. 
Brīvā laika centrā ir galda spēles, 
materiāli dabas estētikas un citām 
nodarbībām. Iegādātas grāmatas 
un videomateriāli, kas palīdzēs 
iepazīt augus, dzīvniekus un put-
nus un eksperimentēt, iekārtots 
jaunumu stends. Iecerēts pabeigt 
parka koku iepazīšanas taku, lai 
to var darīt ne tikai pēc attēla, bet 
arī dabā. 

Darbību turpinās 17. Padures 
mazpulks. „Iepriekšējā mācību 
gadā izdevām pirmo skolēnu Ra-
došo darbu žurnālu, šogad taps 
otrais, kurā publicēsim ikviena 
bērna darbu ar paša veidotām ilus-
trācijām,” sola filiāles vadītāja.

Kam vecākiem nepietiek 
laika
Jaunums būšot iespēja skolēniem 
darboties Dzīves prasmju skolā, 
kurā skolotājas mācīs gludināt, 

Kur vīriem un puikām trenēties

„Minifutbola laukums, kura izmērs ir 60 x 40 m, tiks nodots apsaimniekošanā 
Kuldīgas novada sporta skolai,” saka projekta īstenotājs – biedrības Es par 
futbolu pārstāvis Zigmunds Dvarons.

Kas jauns skolā
Padurē 1. septembrī 
mācības, iespējams, sāks               
36 skolēni un 30 pirmsskolas 
vecuma bērni. Ja Kuldīgas 
novada dome apstiprinās, 
būs apvienotās klases. 

Pedagogi:
• filiāles vadītāja Vigra Leismane 
(dabas zinības, vēsture, ekoskolas 
koordinēšana);

• Silvija Ķinte (latviešu valoda un 
literatūra, Radošo darbu žurnāla 
izdošana);

• Silva Grīniņa (sports);
• Sandra Ķergalve (matemātika, 
informātika);

• Airita Neifelde (angļu valoda, 
vizuālā māksla);

• Silva Zālīte (mūzika);
• Rasma Tīruma, Ilona Grīniņa,               
Vija Āķīte (pirmsskolas skolotājas).

salocīt veļu, kopt māju, klāt 
galdu un gultu. „Vecākiem īsti 
nav laika bērniem to mācīt. 
Gribam, lai viņi māk paši 
par sevi parūpēties,” uzsver 
V.Leismane. 

Turpināsies radošie ģimeņu 
vakari. „Piedāvājam jebku-
rai ģimenei skolā piedalīties 
nodarbībās, tās vadām pašas, 
aicinām arī citus. To, kas pašu 
pagatavots, var ņemt līdzi uz 
mājām.” 

Inguna Spuleniece

Kuldīgas Alternatīvās sākumskolas Padures filiālē 
šogad daudz jaunumu, uzsver vadītāja Vigra 
Leismane. Daudz kas tapis ar biedrības Padure 
finansiālu atbalstu.

Vai dižkokus malkā?

Izmēri, kurus 
sasniedzot koki 
Latvijā tiek aizsargāti 
ar likumu, ir 
noteikti Latvijas 
Ministru kabineta                                            
2003. gada 22. jūlijā 
izdotajos noteikumos 
nr. 415. Dižkoku 
noteikšanas kritēriji 
katrai koku sugai 
atrodami mājaslapā 
www.dabasretumi.lv.

Par Turlavas sudrabvītoliem, kuri teju sasnieguši dižkoka apmērus, 
noraizējusies Maras muižas saimniece Ilga Pranča-Hartingere. 
Zemes īpašnieks Gundars Perkuns tos gribot zāģēt malkā. Viņš pats 
šādas runas sauc par lieku ažiotāžu.

Gundars 
Perkuns: 
„Vai es tagad 
kaut ko 
cērtu? Bet, 
ja vajadzēs 
malku, es 
tos kokus 
cirtīšu.”
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Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas 
novada pašvaldību.

„Es savām studijas 
meitenēm vienmēr saku –                                                        
nav tik svarīgi, vai mūsu 
darbi izstādē redzami un kā 
izlikti, svarīgāk ir tas, 
ko ar aci var nozagt no citu 
meistaru darbiem,” 
saka Snēpeles Tautas 
lietišķās mākslas studijas 
Vēveri vadītāja Aina 
Siatkovska.

Līdz 17. septembrim studijas dar-
bi skatāmi tautas lietišķās mākslas 
izstādē Madonas novadpētniecī-
bas un mākslas muzejā, ko rīko 
Latvijas Nacionālais kultūras 
centrs. Tā ir viena no izstādēm 
ceļā uz Dziesmu svētkiem. Jau 
tagad tiek meklēti darbi lielajai 
darbu skatei, bet komisija vēl 
brauks pa studijām un atlasīs 
jaunākos.

Gaiši un spilgti toņi
Snēpelnieces devušās skatīties, kā 
viņu darbi izskatās kopā ar pārējo 
novadu darbiem. Līdzi paņēmušas 
arī Skrundas kolēģes. Aina stāsta: 
„Madonai bija jādod segas, lina 
galdauti un dvieļi, bet tur bija 
gan cimdi, gan zeķes un jostas, 
nedaudz kalumu, keramikas un 
pinumu. Darbu daudz, izlikta 
apmēram puse. Mēs aizvedām 
četras segas, no kurām izliktas 
trīs, un divus galdautus. Šogad 
sākām strādāt ar Pāces batikoto 

„Ārzemju braucienus sākām 
pagājušogad ar Beļģiju, kur 
devāmies līdzi dejotājiem” 
saka Snēpeles kapelas Kā ir, tā 
ir vadītāja Silva Zālīte. „Tur 
sapratām, ka tā lieta iet, ka 
cilvēki koncertos ir atsaucīgi 
un mēs jūtamies labi. Nolēmām 
šogad doties uz Spāniju.” 

Jūlijā kapelas dalībnieki 
S.Zālīte, Iveta Plēgermane un 
Arvīds Līdaka piedalījās 3. Lat-
viešu kultūras dienās Katalonijā, 
kūrortpilsētā Ljoretā de Marā. 
Bija trīs koncerti, bet pavisam 
Spānijā pavadītas piecas dienas.  

Sadraudzējas ar 
aktieriem
Nolēmuši instrumentus ar lid-
mašīnu līdzi nevest, bet īrēt. To 
palīdzējusi nokārtot latviete Dana 
Tagle, kura dzīvo Spānijā. Tā kā 
instrumenti īrēti, pirmajā koncertā 
noticis pārpratums – Arvīdam 
basģitāras vietā sagādāta ritma 
ģitāra. Tad palīdzējis pasākuma 
vadītājs, aktieris Varis Vētra, kurš 
Ivetai un Silvai piespēlējis. 

Kopā ar mūsējiem Latviju 
pārstāvējusi Slampes folkloras 
kopa Pūrs un baleta studijas bērni 
no Rīgas. Pasākumu katru gadu 
vada V.Vētra un Ēriks Loks, ar 
kuriem snēpelnieki sadraudzēju-
šies. „Nokļūt tur ir diezgan dārgi, 
tāpēc parasti tur nebrauc kori un 
lieli deju kolektīvi. Mēs jau laikus 
zinājām, ka turp dosimies, un no 

Būvniecības valsts kontroles 
birojs aizliedzis Snēpeles mui-
žā izmantot divas telpas, kas 
atrodas blakus trenažieru zālei. 

Ārpusē ir iespējamība, ka no 
fasādes var atdalīties un nokrist 
kāds fragments, tāpēc pie divām 
ieejām uzcelts drošības tunelis, kā 
arī ap visu ēku apvilkta drošības 
lente. 

Būvniecības valsts kontroles 
birojs nama ekspluatāciju vi-
zuāli pārbaudīja martā. Pēc tam 
notika visas ēkas ekspertīze, ko 
finansēja Kuldīgas novada paš-
valdība. Pēc izpētes rezultātiem 
ieviesti drošības pasākumi. Līdz                                                                
2019. gada 30. jūnijam pašval-
dībai uzdots ēku remontēt, lai 
novērstu tās  bojāšanos un ap-
draudējumu cilvēkiem. Pagasta 
pārvaldes vadītāja Dace Cielava 
par situāciju informējusi ēkas 
lietotāju – Vilgāles pamatskolas 
Snēpeles filiāles pirmsskolas iz-
glītības iestādi – un novada domi. 

Iveta Grīniņa
Arvīda Līdakas arhīva un 

Lāsmas Reimanes foto

nopelnītā naudu atlikām. Vēl mūs 
atbalstīja uzņēmēja Baiba Mikā-
la,” atklāj Silva. 

„Visgrūtāk bija ar spāņiem 
sazināties, jo abas ar Ivetu esam 
mācījušās vācu valodu, bet Arvīds 
prot krieviski. Protams, bijām pie 
jūras, kura pirmajā reizē mūs gan-
drīz vai ierāva iekšā. Tur smilšu 
pludmales nav, bet ir sīki akmen-
tiņi. Ar savu bālo ādu pa jūrmalu 
daudz nedzīvojāmies – jau tā 
nācās saulē apdegt. Braucām gar 
piekrasti ar kuģīti, kam dibens 
no stikla, tur zivis varēja redzēt 
kā akvārijā. Bijām skaistajos 

Karstajā Spānijas saulē

Kapelas mēģinājumi Snēpeles 
muižā notiek divreiz nedēļā. Tad 
pie logiem varot rīkot ballīti. 
Repertuārā ir ap 160 dziesmu. 

Snēpeles 
kapela Kā ir, 
tā ir jeb Silva 
Zālīte, Iveta 
Plēgermane 
un Arvīds 
Līdaka 
Latviešu 
kultūras 
dienās 
Katalonijā 
kopā ar 
pasākuma 
vadītāju, 
aktieri Vari 
Vētru. 

Klotildes dārzos un Monserratas 
klosterī. Vienu dienu bija ekskur-
sija uz Barselonu.” 

„Braucam, kur aicina”
Kapela šajā sastāvā koncertē jau 
piecus gadus. Izkristalizējies op-
timāls sastāvs, bieži pievienojas 
arī kuldīdznieks Juris Kramēns. 
Kā saka Silva: „Kur aicina, tur 
braucam. Esam bijuši Latvijas 
kapelu saietā Valkā, uzņēmām 
kapelas arī pie sevis Snēpelē, 
esam bijuši daudzviet Kurzemē 
un Lietuvas Kuršēnos.”

dziju. Audām dubultās segas. Ja 
auž no šķetinātās, segas izskatās 
īpatnēji – kā labiski adītas no 
abām pusēm. Madonā bija daudz 
košu plecu lakatu, kādus mēs 
neaužam, un cimdu, bet arī uz 
gaiša pamata. Šoreiz darbi nebija 
sabāzti – daudz brīvas telpas.”

Studijas dalībniecēm Anitai 
Ozoliņai un Daigai Zemkei ļoti 
patikuši spilgtie plecu lakati, Ai-
nai – segas violetajos un zilajos 
toņos, Daigai Ēķei-Silirovai – jos-
tiņsegas. Visām paticis apgaismo-
jums – dienasgaisma no lielajiem 
jumtu logiem. „Vienmēr esmu 
teikusi, ka vislabāk rīkot laukā, jo 

jebkura sega tad izskatās pilnīgi 
citādi,” piebilst Aina. 

Jaunas dalībnieces
Vēveros ir 15 dalībnieces. Studijas 
telpās muižā atrodas 12 stelles, 
ar tām pilnīgi pietiekot, kad strā-
dājoši cilvēki var atlicināt laiku 
vaļaspriekam. Aina ved pa telpām 
un stāsta: „Te top trīsmetrīgs 
galdauts, te – pirts dvieļi, te – spil-
vendrānas. Mūsu meistare Ināra 
Ozoliņa auž Snēpeles un Rendas 
tautas tērpa brunčus, kas bijuši 
1936. gada Dziesmu svētkos. Vēl 
aizvien notiek diskusijas, kurš 
pirmais tos izaudis. Ināra kaut ko 

dara arī mājās, bet mums nerāda. 
Tādas mēs visas esam: kad gatavs, 
tad atnes un palielās.”

Šogad studijai pievienojušās 
jaunas dalībnieces, kuras tūlīt 
sēdinātas stellēs iekšā. Būšot vēl 
viena, kura aušanas gudrības gata-
va sākt mācīties no paša sākuma. 

Divas Kurzemnieks sastapa 
austuvē. D.Zemkei stimuls bijusi 
meita: „Viņa aizbrauca uz latviešu 
jauniešu nometni Garezerā, tur 
bija vienīgā no Latvijas un vienī-
gā – bez tautas tērpa. Tad nolēmu, 
ka man jāuzauž, jāsašuj un viņai 
jāuzdāvina. Vērtība ir vēl lielāka, 
ja esi darinājis pats.” 

Otra jaunā dalībniece D.Ēķe-
Silirova ir policijas inspektore 
pagastā. Viņa austuvē ienākusi 
lūkot Alsungas brunču audumu. 
Aina pajautājusi: „Vai pati proti?” 
Kad Daiga atbildējusi, ka mazliet 
prot gan, Aina teikusi: „Tad mēs 
tev neko nepārdosim. Sēdies 
stellēs un noaud pati!” Pagaidām 
līdz brunčiem neesot tikusi – auž 
dvieli. 

Aina stāsta: „Mēs esam vienīgā 
studija, kura darbus netirgo, bet 
nu jau šur tur parādāmies: Brīv-
dabas muzeja lielajā gadatirgū, 
Hercoga Jēkaba un Emīla tirgū. 
Ieguldījums materiālos kaut kā 
jāatpelna. Lielākā daļa dalībnieču 
strādā, aušanai daudz laika atlici-
nāt nevar, un darbi top lēni. Tad 
žēl tos dot prom.”

Svarīgāk – ko var nozagt ar aci

Vēveru audēja Anita Ozoliņa pie stellēm esot kopš deviņu gadu vecuma. 
Te top lina dvielis.

Muižā divas 
telpas nedrīkst 
izmantot
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Apavu pasaulē liela izvēle
Cilvēkiem kājās tagad redzami visdažādākā stila, krāsu un materiāla apavi. Par saviem novērojumiem 
un atziņām stāsta apavu dizainere Elīna Dobele, bet pieredzē par to iegādi dalās kuldīdznieki. 

Tā pavisam vienkārši saka dizainere, 
apavu salona ZoFA radītāja Elīna Dobele, 
kura tiek dēvēta par apavu arhitekti un ku-
ras darbi aizceļojuši tālu pasaulē: Japānā, 
Francijā, Kanādā.

Visi velk visu 
Elīna šajā jomā strādā kopš 2009. gada. „Cen-

šos mazāk iet līdzi modes tendencēm, jo man 
svarīgs savs redzējums. Es uzmanību pievēršu 
aktuālām krāsām (bordo, haki) un materiāliem, 
bet dizainā vēlos atrast savu vīziju.” 

Viņa atzīst, ka mūsdienās var nopirkt jebko: 
„Mode pēdējos desmit gados tā mainījusies, un 
nevar pateikt, ka aktuāls būtu konkrēts stils –                      

visi velk visu. Tiek miksētas visneiedomāja-
mākās lietas! Šķiet, ka pirms desmit gadiem 
masu patērētāju kultūra sāka tikai ieskrieties. 
Piemēram, zīmolu Louis Vuitton agrāk uzskatīja 
par luksusu, tagad tajā ģērbjas arī sekretāres, jo 
viss kļuvis pieejams un zīmolus daudzi kopē.” 

Meklē neparasto un ērto
„Esmu novērojusi, ka mani klienti meklē 

oriģinalitāti un komfortu. Galvenais, lai ir ērti 
un kalpo gana ilgi. Mana dizaina apavi tiek 
izgatavoti no ādas, kas iepirkta Itālijā. Bet ik 
pa laikam savās kolekcijās iekļauju arī audumu, 
sadarbojos ar latviešu audējiem.” 

Tuvojas rudens, tāpēc aktuāli kļūst zābaki. 

„Kad sāku veidot dizainu, radīju zābakus tikai 
ar zemo papēdi, bet pavasarī sapratu, ka esmu 
gatava apaviem ar papēdi, un tagad mani tie ļoti 
interesē. Pati tādus nēsāju reti, bet man patīk 
klientes, kuras grib šādus apavus. Uzņēmumā 
veidojam ne tikai zābakus, bet arī kurpes un 
somas.”

Elīna uzskata, ka vairums cilvēku meklē īstas 
lietas un daudz nepievērš uzmanību tam, ko 
valkā citi. Ceļojot pa pasauli, viņa novērojusi: 
„Dāmas Latvijā ir daudz krāšņākas, un man 
patīk, ka mūsu sievietes eksperimentē. Viņas 
nebaidās, katra ir ar kaut ko unikāla un prot 
pievērst sev uzmanību.”

Kādus apavus velkat? Kur tos pērkat? 

Lāsmas 
Reimanes 

teksts un foto

Naudu nevajag taupīt 
Anriete Jaunskunga, skolniece:
– Es pārsvarā iepērkos oriģinālveika-

los Adidas un Vans, patīk arī Sportland. 
Man tuvs sportiskais stils – valkāju 
kedas un botes. Man tas ir ērti. Sportiste 
neesmu, bet tāds stils saista jau sen, jo 
piestāv visiem maniem apģērbiem. Es 
parasti izvēlos melnu krāsu vai ļoti tum-
šas, un manā garderobē nav nekā spilgta, 
kā oranžs vai sarkans. Man svarīgi, 

lai ērti. Protams, man ir arī 
kurpes, bet tās velku 

retāk. Augstpa-
pēžu kurpes 
nevelku. Ma-
nuprāt, apa-
viem naudu 
nevajag tau-
pīt, jo labs 

materiāls ir 
svarīgs.

Pievērš uzmanību 
krāsai

Laura Ernsone, studente:
– Visbiežāk pērku Rīgā. Man patīk 

dažāda veida, bet parasti izvēlos brīvo 
stilu, jo tie ir ērtāki un tos vieglāk kom-
binēt ar apģērbu. Es noteikti pievēršu 
uzmanību krāsai. Parasti nopērku klasis-
kajās krāsās, kā melnā un baltā. Bet man 
ir arī citādi krāsaini. Esmu sportisko 
apavu cienītāja, bet šodien man kājās 
sandales, jo ir silta diena. Manuprāt, 
jāpērk labi apavi.

Internetā lētāk 
un vairāk

Dāvis Canders, skolnieks:
– Es tos vienmēr pērku internetā. Tur 

lielāka izvēle un vairāk atrodu to, kas patīk. 
Bieži vien internetā tie ir arī lētāki. Pārsvarā 
izvēlos melnus vai citādus vienkrāsainus. 
Visvairāk patīk sportiskā stila apavi, kas 
domāti skriešanai, jo tajos viegli staigāt. 
Pērku zīmola Nike, Adidas un Puma apa-
vus. Vienmēr nav jāpērk dārgi, nopirkšu arī 

lētākus, ja tie patiks. Man svarī-
gi, lai labi izskatās. 

Pērkot internetā, 
dažkārt atnāk 
par mazu, bet 
man ir, kam 
tos  a tdo t . 
Tiesa ,  tas 
nav bieži. 

Nav viegli atrast īstos
Paula Feldmane, skolniece:
– Pērku Rīgā. Esmu iecienījusi kla-

siskā tipa apavus. Visbiežāk slēgtos, 
taču nevis botes, bet tieši kurpes. Tās ir 
ērtas un labi izskatās. Tas man svarīgi. 
Modei nesekoju līdzi, izvēlos to, kas 
vislabāk patīk. Laikam visbiežāk pērku 
melnus, jo tie piestāv visam. Pievēršu 
uzmanību arī materiālam un cenai – kā 
saka, jo dārgāks, jo ilgāk kalpo. Atrast 
apavus vienmēr ir grūti, jo bieži nav 
mans izmērs. Tas ir vesels process, lai 
atrastu piemērotus.

„Tā ir māja kājai”

Dizainere Elīna Dobele studējusi 
arhitektos, tāpēc: 

„Kā es saku, apavi ir mājas kājām.” 



pirmdiena, 2017. gada 28. augusts 7reklāma

Mūsējie – pirmie
Projektā sadarbojās partneri no 
Latvijas, Lietuvas, Vācijas, Po-
lijas un Apvienotās Karalistes. 
KTTT projektu vadītāja Lāse 
Juska stāsta, ka iepazīta katras 
dalībvalsts situācija alternatīvās 
enerģijas iekārtu speciālistu sa-
gatavošanā gan profesionālajās 
skolās, gan augstākajās mācību 
iestādēs. Divos gados izstrādāta 
pilnīgi jauna mācību programma 
Latvijai un Lietuvai, un mūsu 
valstī kuldīdznieki to ieviesīs 
pirmie jau šajā mācību gadā. 
Taču programma tiek piedāvāta 
arī citām profesionālās izglītības 
iestādēm.

Vispirms iepazīstas
Pirmoreiz partneri tikušies 
2015.  gada rudenī Kuldīgā – tā 
bijusi gan iepazīšanās, gan Latvi-
jas situācijas izpēte alternatīvās 
enerģijas iegūšanā un izmantoša-
nā. Parakstīts sadarbības līgums, 
precizēta darba kārtība, kā arī 
projekta finanšu un administra-
tīvie noteikumi. Pēc tam sākās 
vizītes pie partneriem ārvalstīs. 

Uzkrāj citu valstu 
pieredzi
Vācijā iepazīti duālās profesio-
nālās izglītības principi, Amat-
niecības kameras darbība, dažādi 
alternatīvās enerģijas ražotāji. 
Tāpat darba grupa viesojās Kot-
busas Tehniskajā universitātē, 
kur top alternatīvās enerģijas in-
ženieri.

Polijā varēts arī praktiski ie-
skatīties profesionālās izglītības 
sistēmā, piedalīties atjaunojamās 
enerģijas iekārtu tehniķa mācību 
stundās Zelonkas tehnikumā. Bi-
jusi tikšanās ar vairāku grāmatu 
autoru Rišardu Titko, apska-
tīts Polijas Zinātņu akadēmijas 
centrs Jablonā, kurā izvietotas 
pašas modernākās atjaunojamās 
enerģijas tehnoloģijas. Dalībnie-
ki viesojušies partnerskolu prak-
ses uzņēmumos, kā arī Varšavas 
universitātē. Tā bijusi nozīmīga 
zināšanu uzkrāšanas nedēļa. 

Projektu līdzfinansē Eiropas Savienība.

Jauna specialitāte – 
atjaunojamās enerģijas tehniķis

Profesionālās izglītības kompetences centrs Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums (KTTT) 2015. gada septembrī 
programmā Erasmus+ sāka skolu stratēģiskās sadarbības projektu Green, greener, the greenest wind, water and the world*, 
kurā tagad izveidota jauna profesionālās izglītības mācību programma – atjaunojamās enerģijas tehniķis.

Projekta 
hronoloģija 

2015. gads
26., 27. oktobris, Kuldīga. 
Pirmā tikšanās, sadarbības 
līguma parakstīšana.
23.–27. novembris, Vācija. 
Vizīte Inovāciju un tehno-
loģiju centrā (Centrum für 
Innovation und Technologie 
GmbH) Forstā (Lauzicā).

2016. gads
22.–26. februāris, Polija. Ze-
lonkas tehnikuma, prakses 
vietu un Varšavas universi-
tātes apmeklējums.
18.–22. aprīlis, Stirlin-
ga Skotijā. Tiek iepazīta 
atjaunojamās enerģijas 
izmantošana un likumu 
atbalsts šādai praksei.  
6.–10. jūnijs, Kuldīga. KTTT 
satiekas Valsts izglītības 
satura centra un Latvijas 
Atjaunojamās enerģijas 
asociācijas pārstāvji. 
Brauciens uz bioenerģijas 
uzņēmumiem Salaspils no-
vadā un Iecavā, uz nozares 
fakultātēm Rīgas Tehnis-
kajā universitātē, Latvijas 
Lauksaimniecības univer-
sitātē un Liepājas Pedago-
ģiskajā universitātē.
4. jūlijs, Vācija. Projekta 
vadības grupas viduspos-
ma izvērtēšanas sanāksme 
Berlīnē.
10.–14. oktobris, Lietuva. 
Pēdējā zināšanu uzkrā-
šana. Paņevežas profe-
sionālās skolas mācību 
bāzē Kauņas Tehniskās 
universitātes Elektroap-
gādes un automatizācijas 
fakultātē, kā arī vairākos 
uzņēmumos Viļņā: saules 
bateriju ražotnē, biogāzes 
stacijā un saules paneļu 
parkā. 

2017. gads
1. marts, Lielbritānija. Vadī-
bas grupas trešā izvērtē-
šanas sanāksme Stirlingā. 
Projektu vadītāja Lāse Juska 
prezentē Kuldīgā sasnieg-
tos rezultātus, turpmāko 
darba plānu un uzdevumus 
katram dalībniekam. 
18. maijs, Rīga. Plaša starp-
tautiska konference, kurā 
tiek prezentēti rezultāti. 
Pašlaik sākusies audzēkņu 
(ar vidējo izglītību) uz-
ņemšana atjaunojamās 
enerģijas tehniķa spe-
cialitātē. Mācību ilgums – 
pusotrs gads. (Informācija: 
www.kuldigastehnikums.lv)

Kā mācības atbalsta 
likumi
Skotijā bez mācību darba un 
vairāku atjaunojamās enerģijas 
uzņēmumu pieredzes apgūts arī 
tas, kāds Apvienotajā Karalistē ir 
likumu atbalsts nozarei. Tiekoties 
ar mācībspēkiem un uzņēmējiem, 
daudz runāts par  speciālistu sa-
gatavošanu skolā un apmācību 
konkrētās darbavietās.  Skotijā 
kvalifikācijas sistēma un mācību 
programma tiek veidota ciešā sa-
darbībā ar darba devējiem. Kad 
pagājušajā vasarā partneri atkal 
braukuši uz Kuldīgu, noderējusi 
iepriekšējo braucienu pieredze, jo 
bija sarīkota tikšanās ar Valsts iz-
glītības satura centru un Latvijas 
Atjaunojamās  enerģijas asociā-
ciju (LAEA), lai pārrunātu mūsu 

likumu prasības jaunajai mācību 
programmai un profesijas stan-
dartiem. Latvijas un Lietuvas pār-
stāvji jau varējuši rādīt paveikto, 
jo drīz bija jādodas uz viduspos-
ma izvērtēšanas sanāksmi Vācijā.

Līdzīgi, tomēr kas jauns
Pēdējā vizīte notika Lietuvā. In-
teresanti bijis redzēt Paņevežas 
skolas dažādu profesiju  mācību 
bāzi (mehatronikas laboratoriju, 
automehāniķu un celtnieku bāzi), 
kā arī drošas auto vadīšanas  mā-
cību poligonu, kurā var imitēt da-
žādus laika un ceļa apstākļus. At-
jaunojamās enerģijas izmantošana 
kaimiņvalstī attīstījusies līdzīgi kā 
pie mums, tāpat arī profesionālā 
mācību sistēma, tomēr pieredzes 
apmaiņā saules bateriju ražotnē, 

biogāzes stacijā un saules paneļu 
parkā Viļņā gūtas jaunas idejas. 

Liela interese
Pavasarī Lielbritānijā vadības 
grupas trešajā sanāksmē bijis jū-
tams, cik strauji projekts tuvojas 
rezultātam. Maijā par to varēja 
ziņot konferencē Rīgā, kurā pie-
dalījās pārstāvji no profesionālās 
izglītības iestādēm, augstskolām, 
Kurzemes plānošanas reģiona, 
LAEA, uzņēmēji un citi inte-
resenti no Latvijas, Vācijas un 
Lietuvas. „Esam ļoti pateicīgi 
Latvijas Atjaunojamās enerģijas 
asociācijai un tās valdes priekš-
sēdētājam Jānim Irbem par sa-
darbību un atbalstu visa projekta 
gaitā,” piebilst KTTT projektu 
vadītāja Lāse Juska.

Projekta Zaļš, zaļāks, viszaļākais: vējš, ūdens, pasaule vadības 
grupa Berlīnē pie Brandenburgas vārtiem. Paņevežas profe-

sionālās izglītības centra direktors Broņus Sadula,
 KTTT direktore Dace Cine un projektu vadītāja Lāse Juska, 

Vācijas Inovāciju un tehnoloģiju centra direktors 
Bernds Kruceks un projektu vadītāja

 Suzana Kuškera, projektu 
vadītāja Justīna Čivilīte no 
Paņevežas un Apvienotās 

Karalistes Sabiedrības mācību 
centra direktors Adrians Kičens. 

Mērķis sasniegts
Dace Cine, KTTT direktore: „Mūsu profesionālās izglītības darbs 
ar saknēm ieaudzis Kurzemes attīstībā, ir stiprs ar plašiem pieredzes 
zariem citu Eiropas valstu inovatīvajā izglītībā. Latvijā atjaunojamās 
enerģijas izmantošana elektrības un siltuma ražošanā ir strauji augusi, 
bet tam netika sagatavoti speciālisti, kādus citur Eiropā māca jau des-
mit gadus. Ierosme no atjaunojamās enerģijas asociācijām, tehnikuma 
gūtā starptautiskā pieredze un tieši šiem energoresursiem pateicīgā 
Kurzemes ģeogrāfija bija pamats tehnikuma izglītības jomas paplaši-
nāt un sākt gatavot speciālistus valstī vajadzīgai nākotnes profesijai – 
atjaunojamās enerģijas tehniķus. Pēc četru gadu darba, ko atbalstīja 
profesionāļi un uzticami partneri, tehnikums piedāvā licencētu pro-
grammu jaunā izglītības jomā – atjaunojamajā enerģijā. Tas ir ieguldī-
jums arī sabiedrības izpratnē par dabas energoresursiem.”

Ir un būs pieprasīti
Andrejs Sņegirjovs, Rīgas Tehniskās universitātes tehnisko zināt-

ņu doktors: „Atjaunojamās enerģijas (saules, vēja, zemes siltuma) 
izmantošana kļūst arvien populārāka un strauji attīstās. Nozarei bijis 
pieejams valsts atbalsts gan privātajā sektorā, gan pašvaldībās. Tas no-
zīmē, ka pieprasījums pēc atjaunojamās enerģijas speciālistiem ir un 
kļūs vēl lielāks. Līdz šim lielākā daļa zināšanas apguvuši pašmācībā. 
Mūsu universitātē ir divas programmas, kurās daļēji var apgūt arī šo 
nozari, bet tās domātas augstākā līmeņa inženiertehniskajai vadībai. 
Taču ļoti vajadzīgi tieši vidējā līmeņa speciālisti. Prakse pierādījusi, 
ka labāk veicas tiem uzņēmumiem, kuros strādā profesijā kvalificēti 
darbinieki.”

* Green, greener, the greenest: wind, water and the world 
jeb 3 GW – Zaļš, zaļāks, viszaļākais: vējš, ūdens, pasaule

  Viedokļi
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krustvĀrdu mīkla konkursiņš
Tēlotājmākslas spēle

mans dzīvesstils

Veidojusi Anda Straume.

reklāma
Kuldīgā, Sūru ielā 2
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11Risinājumu gaidām līdz 30. augustam.
Horizontāli: 1. Visaugstāk attīstītā Zemes dzīvā būtne. 5. Cērtot, sitot dalīt, 

šķelt. 9. Darināt ko noteiktā veidā. 11. Ābeļu un bumbieru šķirņu grupa. 12. Pil-
sēta Igaunijā. 13. Liels dekoratīvs dārzs. 17. Pludot. 19. Leopards. 20. Ļoti tīrs. 
21. Skaitļos izteikts daudzums, kopums. 24. Gleznošana brīvā dabā. 26. Ciemiņi. 
27. Pilsētas elektriskais dzelzceļš. 31. Slēgti četrriteņu rati cilvēku pārvadāša-
nai. 33. Meksikas galvaspilsēta. 34. Latviešu hokejists … Dārziņš (dz. 1985). 
35. Transportlīdzeklis braukšanai pa sniega vai ledus ceļiem. 36. Abpusējas pie-
turzīmes. Vertikāli: 2. Iespējami labākās, vispilnīgākās. 3. Īpašas konstrukcijas 
zvejas tīkls. 4. Lēns, gauss; arī slinks. 6. Kukaiņu darinātu vaska šūnu kopums. 
7. Augstvērtīga kaņepāju trose. 8. Realizēt. 10. Piecrindu pants. 14. Mūziķis gru-
pā Prāta vētra. 15. Garens, dobs cilindra formas veidojums. 16. Plāns, sauss 
cepums. 18. Ēstgriba. 22. Latviešu diriģents … Nelsons. 23. Pēkšņa, negaidīta. 
25. Valsts Melnās jūras austrumu piekrastē. 28. Mācību iestāde. 29. Neliela atse-
višķa dzīvojamā telpa klosterī. 30. Durvju eņģe. 32. Dramaturģisks sacerējums.

Pareizā atbilde: PERFORĀCIJA (doba orgāna vai ķermeņa dobuma sienas pilnīgs 
atvērums, kas radies patoloģiska procesa vai traumas dēļ).

Atbildes
Horizontāli: 3. Emisija. 7. Apkopot. 8. Protams. 9. Testers. 11. Nātre. 13. Saiva. 15. Parks. 17. Krusts. 18. Avanss. 
19. Cers. 20. Likt. 21. Kivete. 24. Ietves. 26. Steks. 27. Ezers. 28. Abate. 29. Faktors. 33. Anafora. 34. Rietumi. 
35. Atlaide. Vertikāli: 1. Bietes. 2. Tilpne. 3. Elpot. 4. Anods. 5. Spektrs. 6. Amerika. 10. Taro. 11. Narcise. 
12. Ekscess. 13. Statika. 14. Atspere. 15. Pirts. 16. Svins. 22. Elerons. 23. Mest. 25. Trakums. 29. Flora. 30. Krauls. 
31. Otrais. 32. Svece.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Jānis Lodziņš, Gunta 
Vāciete, Helēna Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Katrīna Speciusa.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

Vīvi Luika. Ēnu teātris. (Izdev-
niecība Mansards. 11,60  eiro.) 
Viena no izcilākajām igauņu rakst-
niecēm V.Luika vielu smeļas pati 
savā dzīvē. Ēnu teātris no mūža 
ainām veido skaistu, raibu kamo-
lu, rādot dzīvi kā svētceļojumu uz 
Romu, kur viss iegūst jēgu, ļauj 
cilvēkam atrast sevi.

Džila Santpolo. Gaisma, kuru 
mēs pazaudējām. (Kontinents. 
13,90 eiro.) Lūsijas un Geiba mī-
lestība bija kā stihija, kuras spēks 
ļauj kopā piepildīt sapņus, bet 

vienlaikus arī posta. Tomēr, lai kur 
arī abi atrastos, viņu dvēsele turpi-
na tiekties viena otrai pretī.

Pāvels Sanajevs. Apglabājiet 
mani aiz grīdlīstes. (Jāņa Rozes 
apgāds. 11,65 eiro.) Kinoreži-
sors un scenārists, slavenas krie-
vu aktieru dinastijas pārstāvis 
P.Sanajevs šo grāmatu veltījis au-
džutēvam – leģendārajam aktierim 
Rolānam Bikovam. Šis ir autobio-
grāfisks stāsts par puisīti Sašu, ko 
audzina vecvecāki, par laimīgo un 
reizē murgaino bērnību. 

126. kārta
Šis mākslinieks (1890–1918) dzimis Austrijā, bijis 

viens no nozīmīgākajiem 20. gs. sākuma gleznotājiem. 
Darbiem raksturīgas īpatnējas ķermeņa formas un izcel-
tas līnijas. Liela daļa viņa gleznu ir pašportreti, kā arī citu 
cilvēku portreti. Daudziem raksturīgs tumšs, erotisks un 
pat pornogrāfisks stils. Mākslinieks mira vien 28 gadu 
vecumā no spāņu gripas.

Atbildes gaidām līdz 29. augusta 12.00: Tēlotāj-
mākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldī-
gā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 
125. kārtas atbilde: Mazačo, īstajā vārdā Tommazo di Sers Džovanni di Simone. Pašportrets, 1420. 
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Diāna Linuža, Guntis Obodņikovs, 
Mārcis Kalējs.

Kuldīdzniece Anna Liepa sa-
vos 78 gados šogad līdz Aglonai 
kājām nogājusi ap 300 kilomet-
ru, un tas bijis viņas 20. svētce-
ļojums.

Jēlas kājas un čūska ceļā
Nu jau Latvija būšot pārstaigā-
ta krustu šķērsu, jo svētceļnieku 
maršruts uz Aglonu ikreiz vedis pa 
citu ceļu, skaidro Annas kundze. Ir 
iets no Kuldīgas, Rīgas, Tukuma, 
Salacgrīvas, Liepājas, gar leišu 
robežu un pat caur Saulkrastiem 
Latvijas viņā pusē. 

Pirmoreiz Anna tam sadūšoju-
sies 1993. gadā. Vainīgs bijis dēls, 
kurš jau no 12 gadiem kalpojis par 
ministrantu katoļu draudzē. Kad 
mamma televīzijā ieraudzījusi, ka 
puika tik sparīgi soļo, nolēmusi, 
ka jāiet arī viņai. Tā nu nākamajā 
gadā gājuši abi. „Vai, pilnīgi jēlas 
kājas bija, kaut kur pie Līvāniem 
vēl čūska ceļā gadījās!” atceras 
Anna. „Ar dievpalīgu galā tomēr 
tiku. Nākamajā gadā viss jau bija 
aizmirsies.” 

Dievišķais uzdevums
Pirmajā ceļojumā gadījies arī die-
višķs uzdevums. Togad Latvijā 
viesojies pāvests Jānis Pāvils II. 
Svētceļnieki no Kurzemes ieradu-
šies Aglonā kā parasti dažas dienas 
pirms Vissvētākās Jaunavas Mari-
jas debesīs uzņemšanas svētkiem. 
Tolaik bazilika vēl bijusi vecajā 
izskatā bez paplašinājuma. Ļau-
dis posuši dievnamu, kā nu var, 
arī Anna pieteikusies un nosūtīta 
spodrināt senatnīgos svečturus 
augšā pie pašas Dievmātes altāra. 
Žēl, ka tagad to vairs neesot. 

Kopš tā laika kuldīdzniece ar 

dažādām grupām uz Ag-
lonu gājusi 18 augustus 
pēc kārtas, bet tad piecus 
gadus veselības dēļ nav 
varējusi svētceļojumu at-
ļauties. Kāju pirksti sāpē-
juši tā, ka pat nelielu ga-
balu pa pilsētu grūti bijis 
paiet. Nezināmu iemeslu 
dēļ sāpes pēkšņi pazudu-
šas, un šogad Anna sa-
pratusi, ka jāiet atkal.

Nav modes lieta
Šo iešanu par vaļasprieku 
vien nevar saukt. Tas nav 
tūrisma pārgājiens, bet 
kaut kas daudz vairāk  – 
vārdos neraksturojams. 
„Kurš nav gājis, tas to 
nesapratīs, bet, kurš pie-
redzējis, gribēs iet atkal un atkal,” 
svētceļniece ir pārliecināta. „Pavi-
sam aplami būtu teikt, ka modes 
lieta. Mājās uzklausām tik daudz 
lūgumu, kurus nesam līdzi, bet 
tāpēc ceļš nav grūtāks, jo visu lai-
ku lūdzamies un zinām, ka Dieva 
svētība ir ar mums. Mūsu grupās 
bijuši dažāda vecuma cilvēki: bēr-
ni, seniori, arī slimi. Pārdzīvojumi 
bijuši, taču galā visi nonākuši.”

Kristietība uzvarēja
Taujāta par fizisko sagatavotību 
tālajam ceļam, jo dienā jānoiet 20–
35 km, Anna secina, ka galvenais 
ir aicinājums un ticība. Ne katrs 
var tā pēkšņi no gultas piecelties 
un iet. Viengad sasāpējies sēžas 
nervs. Ģimenes ārsts izrakstījis 
kaudzi recepšu, bet nevienas zāles 
nav līdzējušas. Tad Annas kundze 
teikusi, ka ņems savu slogu plecos 
un ies kājām uz Aglonu, lai vai 

kas. Dakteris atbil-
dējis: „No medicīnas 
viedokļa neiesaku, 
bet no kristietības – 
varat mēģināt iet.” 
Kad Anna sveika un 
vesela atgriezusies, 
varējusi lielīties, ka 
kristietības viedoklis 
uzvarējis. Sākumā 
gan nācies ciest elles 
mokas. Gājusi, zobus 
sakodusi, domājusi 
tikt vismaz līdz Tuku-
mam, kur dzīvo mei-
ta, vai arī pieteikties 
palīdzēt virtuvē un 
braukt gājējiem līdzi 
ar transportu, bet pēc 
piecām dienām iestā-
jies lūzums, un maz 

pamazām sāpes pārgājušas. 

Pierasts un 
neatkārtojams
Pagājušogad Anna sāka nūjot, ik 
vakaru pa kādiem 5 km, bet ne 
treniņiem gājienam uz dzimto 
Latgali. Pirms svētceļojuma viņai 
vairs nav jāgatavojas ne garīgi, ne 
fiziski – lūgšanas un nūjošana savā 
nodabā ir ikdienas meditācija. Rei-
zēm Anna nodomājot: ko tur vairs, 
ja viss jau redzēts un rituāls tik 
pierasts. Taču katrs svētceļojums 
arvien izrādās atšķirīgs. Šīgada 
pārsteigums – vienlaikus ar gājie-
nu uz Aglonu izstaigātas dzimtās 
vietas starp Preiļiem un Viļāniem, 
garām baznīcām, kur pati vai bērni 
kristīti, kur kapos tētis, mamma un 
brālis apglabāti. „Gandrīz visus ra-
dus satiku,” priecājas svētceļniece.

Daina Tāfelberga
Mārtiņa Karpa arhīva foto

Ņem lūgšanu plecos un ej!
„Ejam, dziedam, 
lūdzam Dievu un 
ar Viņa palīdzību 
itin nemaz 
nejūtam, ka ceļš 
tāls,” pārliecinā-
jusies kuldīdz-
niece Anna Liepa 
(priekšplānā)  
kopā ar svēt-
ceļnieku grupu, 
kura šogad 
no Sv. Jēkaba  
katedrāles Rīgā 
kājām mēroja 
ap 300 km līdz 
Aglonai.

Annas atziņas
•	 Ja kādam gribas 

piedzīvot garīgu 
un arī fizisku at-
jaunotni, lai droši 
iet svētceļojumā.

•	 Svētceļojums 
nevar būt modes 
lieta. Kurš nav gā-
jis, var nesaprast; 
kurš pieredzējis – 
gribēs iet atkal un 
atkal.

•	 Vispirms jābūt ticī-
bai un pārliecībai.

•	 Jaunieši grib 
skriet, bet nevajag 
jau pirmajā dienā 
vienā stiepienā 
noiet 10 km – kājas 
uzreiz būs čupā...

J.Rozes grāmatnīcas Top 10
1. Gundega Bičevska. Dimanti tavā pagalmā. 
(Avantis Publishing.)
2. Latvietis Indriķis. Bailes. (Autorizdevums.)
3. Anna Birmane. Šokolāde. (Lienes Vilnītes 
izdevniecība.)
4. Vija Eniņa. Veselība pie mājas sliekšņa. 
100 populārākie ārstniecības augi Latvijā. 
(Zvaigzne ABC.)
5. Pāvels Sanajevs. Apglabājiet mani uz 

grīdlīstes. (Jāņa Rozes apgāds.)
6. Renē Reičela Rasela. Nikijas 
dienasgrāmata 9. (Zvaigzne ABC.)
7. Robins Šarma. Izcilības stundas 2. (Avots.)
8. Viktors Suvorovs. Spiegošanas pamati. 
(Dienas grāmata.)
9. Nora Robertsa. Kad saulriets noskūpsta 
debesis. (Kontinents.)
10. Nora Ikstena. Trīs. (Dienas grāmata.)
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pagātne

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Dzintra Liekmane (Topošās grāmatas fragmenti.
 Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

PRIEKA AVOTI

Nīkrāce cauri gadsimtiem
žurnālā Mazpulks
Arī Nīkrāces mazpulcēni dalījās 
savās pārdomās žurnālā Mazpulks, 
stāstot gan par šaubām, gan prieku, 
ko devis darbs. Šis L.Feldmanes 
rakstītais par rokdarbu nodarbī-
bām publicēts 1931. gada 1. jūnijā.

Strādā dziedādamas
„Instruktore vēl pastāstīja, kas nā-
košā dienā jāņem līdzi. Tad arī ilgi 
vairs neuzkavējāmies un gājām 
mājās. Visus vajadzīgos darbus 
sakārtoju jau vakarā. Otrā dienā 
ieradās vēl citas biedrenes, bez 
kavēšanās ķērāmies pie darba. Ins-
truktore, katram ierādījusi darbiņu, 
vaicāja: „Vai jūs mazpulka dzies-
miņu arī mākat?” Mācējām jau nu 
gan, bet gluži pareizi ne. Un, lai 
nebūtu jāklusē, laipnā instruktore 
iemācīja pareizi dziedāt šo un arī 
vēl citas dziesmiņas. Tas bija jau-
ki – strādāt un dziedāt! Instrukto-
re aizvien kaut ko mums stāstīja 
vai jautāja: „Kas būtu labāk: izšūt 

Turpmāk – lielais sports
Kuldīdznieks Mārcis Kalniņš, Rietumu bankas-Rīgas komandas riteņbraucējs, 
U-23 vecuma grupā šogad izcīnījis Latvijas čempiona titulu individuālajā 
braucienā. Nupat viņš absolvējis Murjāņu sporta ģimnāziju un Kuldīgas 
novada sporta skolu, studēs Rīgas Tehniskās universitātes 
Ventspils filiālē. Kas viņu straujajā dzīves ritmā iepriecina? 

Medus
„Mani iedvesmo vecāki – viņi ir lielākie 

atbalstītāji. Un mans spēka avots ir medus. 
Tētim ir bišu drava, bites turam, lai pašiem 
būtu medus. Tas palīdz izturēt smagās sa-
censības, kurās distance dažkārt ir vismaz 
160 km. Sacensībās pavadu piecas stundas, 
un medus dod vitamīnus un enerģiju. Katru 
rītu brokastīs ēdu auzu pārslu putru ar medu, pirms sacensībām – 

rīsus ar medu.” 

Radiovadāmi 
modeļi

„Ar modeļiem sāku aizrauties, kad 
vēl mācījos Viļa Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijā. Amatu mācības skolo-

tājs Juris Girvaitis ārpus 
stundām vadīja radio-

vadāmo modeļu 
pulciņu. Taisīju 

lidmodeļus, un 
tas kļuva par 
vaļasprieku. 
Iegādājos 
dronu, ar 
kuru filmē-
ju skaistus 
Kuldīgas 
skatus: 
pilsētu, 

rumbu. To 
daru, kad 

esmu mājās un 
gribu atpūsties.”

Nometnes
„Vairākus mēnešus pavadu nometnēs 

ārzemēs: trenējos, bet arī iepazīstu šo valstu 
kultūru. Esmu bijis Spānijā, Slovākijā, Čehijā. 
Katra nometne ir interesanta un dod jaunu piere-
dzi. Šogad Spānijā katru piektdienu gājām uz augļu 
tirgu. Tur tirgojas vietējie, piegāju pie vienas tirgotā-
jas nopirkt zemenes un prasīju tās spāņu valodā. Viņa 
paskatījās uz mani un jautāja: „Vai zemenes?” Biju 
šokā, ka satiku latviešu tirgotāju.” 

Iedvesmojošas 
fotogrāfijas
„Šo fotorāmi man izlaidu-

mā uzdāvināja treneris Ma-
reks Maļinovskis. Atceros, 
ka tētis ieteica trenēties 
tieši pie viņa. Treneris 

vienmēr motivējis cī-
nīties līdz galam. Dažkārt uznāk vēlme visu pamest, 

bet katru reizi sev saku, ka sliktāk vairs nebūs – ti-
kai labāk.”

Riteņbraukšana
„Spilgti atceros pir-

mās sacensības Kuldīgas Pilsētas estrādē, kurās 
ar draugiem piedalījāmies, kad man bija desmit 
gadu. Tolaik trenējos futbolā, tāpēc biju uzvil-
cis futbolista kreklu. Nevarēju iedomāties, ka 
būšu riteņbraucējs, bet aizvien vairāk braukāju 
kopā ar draugiem, 
līdz sāku trenēties 
pie Agra Kimbora. 
Esmu bijis vairākās 
sacensībās Latvijā 
un ārzemēs. Turp-
mākos gadus sais-
tīšu ar lielo sportu. 
Tas ir mans mērķis, 
un ceru, ka viss iz-
dosies.”

Cimdi
„Tos velku katru dienu – tie ir veik-

smes cimdiņi. Šogad Latvijas Ri-
teņbraukšanas federācijā iesaistījās 
Romans Vainšteins, un viņš Lat-

vijas izlasei sarunāja jaunas 
formas. Pēc ilgiem laikiem 
izlasei tās ir jaunas un skais-
tas.”

Lāsma Reimane 
Mārča Kalniņa arhīva un autores foto

kādu rožainu spilvenu vai prast 
salāpīt izplīsušu drēbi?” Ak, es 
nodomāju, skaisto, rožaino dīvāna 
spilvenu šūt – tas jau nu gan būtu 
viens debešķīgs darbs! Bet, ja nu 
es nemācēšu pašu vienkāršāko un 
nepieciešamāko, tad ar to spilvenu 
nekas tomēr nebūs panākts. Pa-
priekš labāk mācīšos to vienkāršo 
pastrādāt un tad jau ar’ vēl citu pa-
nākšu.

Pēdējā kursu diena pienāca ļoti 
ātri. Instruktore vēl iemācīja mums 
kādu tautiskās jostas paraudzi-
ņu. Atjaunojot šo darbu, man nāk 
prātā senie latvieši, kuri ļoti daudz 
auduši un gatavojuši tautiskus ap-
ģērbus. Būtu labi, ja mēs varētu 
atjaunot šo cēlo darbu. Mēs pašas 
tad gatavotu sev uzvalkus, tas būtu 
daudz ērtāk, un katra varētu to iz-
daiļot pēc savas garšas.” 

Balva Buncim un Kristovičai
1939. gada 15. augustā Mazpulkā 
publicēti to mazpulku vadītāju uz-

vārdi, kuri tika apbalvoti ar orde-
ņiem un goda zīmēm.

Mazpulku desmit gadu atce-
res svētkos pēc Ordeņa kapitula 
priekšlikuma Valsts un Ministru 

prezidents Kārlis Ulmanis ar At-
zinības krusta goda zīmes I pakāpi 
apbalvojis 7. Nīkrāces mazpulka 
organizētāju un pirmo vadītā-
ju Jāni Bunci. Savukārt Latvijas 

mazpulku priekšsēdis R.Dzērve 
par centību vadības darbā ar maz-
pulku vadītāju Goda zīmi apbalvo-
jis Evelīnu Kristoviču – 7. Nīkrā-
ces mazpulka vadītāju.

Skolotāji (no labās) 
Ernests Kamerovskis, 
Evelīna Blūma, 
Jānis Blūms, Evelīna 
Kristoviča un Jānis Ļucis 
1934. gadā.

(Turpmāk vēl.)
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Finālā viņi piekāpās olimpiska-
jiem vicečempioniem Paolo Niko-
lai un Danielam Lupo no Itālijas. 

Eiropas sudrabs ir atzīstams vei-
kums, taču Jānis ar paveikto nav 
īsti apmierināts. „Spēlējot mājās, 
galvenais uzdevums bija izcīnīt 
uzvaru. Jutām, ka varam, bet pēc 
zaudējuma finālā īsti smaidīt ne-
gribas, īpaši, ja tas notiek mājās – 
savu skatītāju, līdzjutēju priekšā. 
Domāju, ka finālspēle tomēr bija 
interesanta un, godīgi sakot, arī šīs 
sezonas labākais rezultāts,” uz tur-
nīru atskatās sportists. 

Tavs pārinieks Aleksandrs pēc 
tam sacīja, ka bijis grūti spēlēt, 
jo traumas dēļ nav varējis pat 
kārtīgi nostāvēt kājās. Arī tev 
pārtraukumos tika sniegta pa-
līdzība. Vai tas ietekmēja spēles 
gaitu, rezultātu? 

Jā. Otrajā setā, piezemējoties pēc 
lēciena, man celis nedaudz pagrie-
zās uz sānu. Pēc tās epizodes asu 
sāpju nebija, taču īsti nevarēju uz-
skriet. Domāju, ka nekam sliktam 
nevajadzētu būt – redzēs, ko teiks 
dakteri.

Šosezon mums pirmais turnīrs 
bija Maskavā, tajā Aleksandram 
par sevi lika manīt kājas trauma. 
Rezultātā sezona izvērtās nu tāda… 
Īsi sakot, skumjš gads. Iepriekšējās 
sezonās esam pierādījuši, ka 50% 
turnīru spēlējam par medaļām. Jau-
najai sezonai gatavojāmies piecus 
mēnešus, taču pusfinālā šogad ie-
kļuvām divreiz. Bija daudz kļūdu, 
kuras nevajadzēja pieļaut. Piemē-
ram, vienu setu uzvaram ar četriem 
punktiem, bet nākamajā zaudējam 
ar 13:21 – tā ir liela atšķirība. Bija 
spēle, kurā pretiniekiem atdevām 
pat astoņus punktus pēc kārtas. Var-
būt vairāk vajadzēja spēlēt uz meis-
tarību, uz pieredzi. Ar šo sezonu 
neesmu un nevaru būt apmierināts. 

Vai pārinieka trauma ieviesa iz-
maiņas spēļu kalendārā un kādu 
turnīru izlaidāt? 

Kad gatavojāmies sezonai, bija 
paredzēts vairāk turnīru, bet trīs 
tika atcelti. Arī pagājušonedēļ 
Hamburgā noritēja Pasaules kausa 
izcīņas fināls, bet tajā pēc punktiem 
neiekļuvām – bijām kādi ceturtie 
vai piektie aiz strīpas. 

Vai konkurence šosezon spēcī-
ga? 

Daudzas komandas spēkos ir 
līdzīgas. Kādas piecas vai sešas 
spēles nospēlējām trijos setos un 
izšķirošajā zaudējām pašā galotnē. 
Un tas pierāda, ka spēlējam līdzīgi, 

vienīgi mums beigās pietrūka spē-
ka vai arī sportiskās veiksmes. 

Pasaules čempionātā nepaveicās 
cīņā pret Brazīlijas duetu. Garais 
spēlētājs ar savu servi no turnīra 
izlika ārā četrus pārus, un viens no 
tiem bija mūsējais. Izņemot Eiro-
pas čempionātu, nevienā turnīrā 
šosezon nebijām grupas turnīrā uz-
varējuši – ieņēmām otro vai trešo 
pozīciju. Labi, ka nebijām ceturtie, 
jo tas nozīmētu, ka turnīrs beidzies. 
Ar to, ka spēlē tehniski, tagad ne-
pietiek, jābūt arī labai fiziskajai sa-
gatavotībai, lai spēli augstā līmenī 
noturētu līdz galam. Tas nozīmē, ka 
jālec vēl augstāk, jāsit vēl stiprāk. 

Spēlētāju līmenis audzis.
Tā ir. Eiropas čempionātā par 

titulu varēja pacīnīties kādas 15 
komandas. Pienākušas klāt arī dau-
dzas jaunas, piemēram, divi dueti 
no Krievijas, tad vēl norvēģi, poļi. 
Beļģijas pludmales volejbolistus 
pērn apspēlējām viegli, šogad viņi 
jau rādīja stabilu un labu spēli.

Šī vasara tāda rudenīga. Kuri 
laika apstākļi tev tie labvēlīgā-
kie? 

Man patīk siltais laiks. Protams, 
laika apstākļi ietekmē: mainās spē-
les gaita, epizodes vairs nav tik teh-
niskas, jo volejbolists vairāk spēlē 
ar spēku. Lietū bumba kļūst sma-
gāka un, sitot blokā, vairāk noslīd 
no pirkstiem. Mainās arī cēliens 
ar augšējo piespēli. Eiropas čem-
pionātā Jūrmalā laika apstākļi bija 
labi. Mums tikai pirms vienas spē-
les mazliet uzlija lietutiņš. 

Eiropas sudrabs jums ļaušot 
atgriezties Latvijas olimpiskās 
vienības A sastāvā. Kādas ir 
priekšrocības salīdzinājumā ar 
B sastāvu? 

Ja Eiropas čempionātā mums 
būtu pirmā vieta, tad A sastāvā ie-
kļūtu simtprocentīgi. Tagad par to 
vēl lems. Pērn pēc olimpiskajām 
spēlēm mēs tāpat kā vairāki citi 
sportisti no A sastāva tikām novir-
zīti uz B. Atšķirība ir stipendijā, 
kādu sportists saņem, tāpat ir vai-
rāk naudas nometnēm, sacensībām. 

Vai tagad sezona beigusies? 
Jā, tā ir galā, lai gan vēl oktob-

ra vidū ir viens posms Ķīnā, bet 
tur nebraukšu – nav jēgas pusotru 
mēnesi gaidīt un trenēties vienam 
turnīram. Liksimies mierā, lai Saša 
sadziedē kāju, jo viņš divus mēne-
šus vispār neko nedrīkst darīt. 

Tas nozīmē, ka ir atvaļinājums. 
Vai bumbu uzspēlēsi?

Jā (smejas), lai gan tagad divas 
nedēļas nepārtraukti visur jābrau-
kā, jārunā, jāpiedalās dažādos pasā-
kumos. Pēc tam visi kopā izdomā-
sim, ko darīt. Meita Paula (4 gadi) 
bērnudārzu jau apmeklē, bet dēlam 
Raivo (2 gadi) šajā mācību iestādē 
1. septembrī būs pirmā diena. Gan 
jau arī makšķerēt došos. Darīšu to, 
kas nav saistīts ar sportu. Bumbu 
savam priekam ar draugiem un 
bērniem varbūt uzspēlēšu. 

Kad sāksiet gatavoties jaunajai 

Vai var noķert īsto vilni
Kuldīdznieks Jānis Šmēdiņš pārī ar Aleksandru Samoilovu nupat Jūrmalā 
Eiropas pludmales volejbola čempionātā izcīnījuši sudraba medaļu.

sezonai? 
Nākotnes plānus apspriežam gada nogalē. Jaunās se-

zonas kalendārs parasti ir gatavs decembrī vai 
janvāra sākumā. Individuāli kustēties, atmo-
dināt ķermeni sāksim novembrī, bet īsta 
treniņnometne būs jaunajā gadā. 

Sekmīgais starts Jūrmalā jums ļāva 
pasaules rangā par divām vietām pa-
celties uz augšu, un esat atgriezušies 
pirmajā desmitniekā. 

Mani tā desmitā vieta neapmierina, 
jo zinu, ka var būt labāk. Ja trenē-
tos reizi dienā, varētu tabulā ieņemt 
arī šo pozīciju, bet mēs gatavojoties 
trenējāmies trīs reizes dienā, no se-
vis izspiežot maksimumu. Jābūt 
arī gribasspēkam, cīņassparam, jo 
neviens sportists laukumā negrib 
zaudēt. Diemžēl ne vienmēr tā iz-
nāk. Tāds ir sports. 

Bet kāds gandarījuma mirklis 
taču ir. 

Nezinu, laikam nav. Bija vairāki zaudēju-
mi, kuri man nav pieņemami. Varbūt vienīgi 
čempionāts Jūrmalā, uz kuru atnāca tik daudz 
skatītāju, atbalstītāju! Turnīrs bija ļoti labi no-
organizēts, to sacīja arī atbraukušie spēlētāji. 
Viņi jutās pārsteigti, ka mums ir tāda vieta kā 
Jūrmala. Prasīja, vai nākamvasar kādā tukšā 
nedēļā var šeit atbraukt un kopā ar 
mums patrenēties. Vēl viesiem esot 
patikuši Jūrmalas restorāni. 

Vai skaļais līdzjutēju atbalsts 
palīdz? 

Ir visādi. Taču pirms Eiropas 
čempionāta uz svešiem tālruņa 
zvaniem neatbildēju, intervijas ne-
sniedzu, pasākumos nepiedalījos. 
Spēkus velti netērēju un pilnībā 
nodevos sagatavošanās posmam, 
noskaņojos sacensībām. 

Vai Latvijā pludmales volejbolā 
ir kādas pārmaiņas, parādās arī 
jauni spēlētāji?

Trijos gados nekas īpašs nav mai-
nījies – sacensībās startē četri pāri. 
Pārējie ir klasi zemāk, bet viņi savā 
starpā ļoti cīnās. Vienās sacensī-
bās Saulkrastos uzspēlēju kopā ar 
Ingaru Ivanovu. Līdz pusfinālam 

„Otrā vieta Eiropas 
čempionātā ir šīs 
sezonas labākais 
rezultāts,” atzīst 

pludmales volejbo-
lists, kuldīdznieks 

Jānis Šmēdiņš. 

„Ar šo sezonu 
neesmu un nevaru 
būt apmierināts. 
Varbūt vairāk 
vajadzēja spēlēt 
uz meistarību, uz 
pieredzi.”

Inta Jansone, Lāsmas Reimanes foto

man nebija interesanti. Bet pusfi-
nālā pretī stājās Finsters un Točs, 
un izdevās laba, interesanta cīņa – 
tādas spēles man patīk. Ingars šo-
vasar bija trenējies vien divas rei-
zes. Es guvu pozitīvas emocijas un 
gandarījumu, ka varu pāriniekam 
palīdzēt uzvarēt. Tas ir pavisam 
citādi nekā zaudēt setu vai spēli, jo 
tad gribas visu ātrāk aizmirst. Kā 
jau minēju, katru gadu būs grūtāk, 

jo visas komandas kļūst stiprākas, 
spēkos līdzīgākas. Ar fizisko spēku 
vien pretinieku nepaņemsi, arī teh-
niski visi ir līdzīgi.

Varbūt ar viltību?
Laikam arī tā nederēs. Drīzāk ar 

noturību – kurš būs psiholoģiski 
stiprāks, spēs pretinieku izprovocēt 
un gūt divus vai trīs punktus savā 
labā. Vēl svarīgi arī tas, kā spēli sa-
jūt – vai var noķert īsto vilni. 

„Ar to, ka spēlē tehniski, tagad nepietiek – 
jābūt arī labai fiziskajai sagatavotībai, 
lai spēli noturētu līdz galam. Jālec vēl 

augstāk, jāsit vēl stiprāk.”

„Jābūt arī gribasspēkam, cīņassparam, jo 
neviens sportists laukumā negrib zaudēt. 

Diemžēl ne vienmēr tas iznāk. Tāds ir sports.”

Šmēdiņi fotosesijā izpildīja dažādus vingrinājumus. 
Procesu iemūžināja Artis Gustovskis. Vēlāk Mārtiņsalā 
tiks izvietoti stendi ar vingrinājumiem, kurus varēs pildīt 
ikviens aktīva dzīvesveida piekritējs gan vienatnē, gan 
ģimenes lokā vai draugu pulkā.  Vingrinājumu rāda 
fizioterapeite Vineta Baukše.
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

Lasi mūs arī internetā: www.kurzemnieks.lv!

pārdod līdzjūtības
11sludinājumi. reklāma

dažādipērk
SIA Lāses AM  kautuve 
par labām cenām iepērk 
GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Bioloģiski sertificē-
tiem lopiem augstas ce-
nas. Piemaksa par nodoto 

lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vajadzīgi

LPKS ZELTA TEĻŠ
Iepērk 
liellopus un
jaunlopus. 
Augstas cenas. Samaksa 
tūlītēja vai ar pārskaitījumu. 
Tālr. 26114519.

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 

izsludina konkursu uz vakanto 
PROJEKTU SPECIĀLISTA amatu 

uz nenoteiktu laiku.

Prasības:
•	augstākā izglītība tiesību nozarē, uzņēmējdarbībā, ekonomikas, 

būvniecības vai saistītās jomās,
•	vēlama pieredze ES līdzfinansētu projektu vadīšanā,
•	vēlamas svešvalodas zināšanas,
•	vēlama pieredze būvniecībā (būvniecības tāmju sastādīšanā un 

pārbaudīšanā, būvniecības procesu uzraudzīšanā).
Galvenie darba pienākumi:
•	nodrošināt pašvaldības būvniecības projektu vadīšanu no ieceres 

izstrādes līdz objekta nodošanai ekspluatācijā,
•	veikt projektu un pēcprojektu ieviešanas atskaišu sagatavošanu.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
•	motivācijas vēstule,
•	īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
•	izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
•	rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš līdz 2017. gada 11. septembrim ieskaitot.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
11. septembra 16.00. Informācija pa tālr. 63322564.

Skrundas Mūzikas 
skola 

mācības sāk 1. septembrī 14.00 
Skrundas kultūras namā.

×××××××××
Skrundas Mūzikas 

skolā 
audzēkņu uzņemšana 

4. septembrī 18.00.
Tālr. 63331354.

Ernesta Vīgnera 
Kuldīgas mūzikas skolā 

(Smilšu ielā 6)

AUDZĒKŅU 
PAPILDUZŅEMŠANA 

jaunajam mācību gadam:
28. augustā 18.00,
29. augustā 12.00.

Autoskola Universāls 4.  septembrī 
18.00 rīko autovadītāju kursus Skrundas 
kultūras namā. Tālr. 26446270.

Mētras VT – MAZGĀJAM, PŪLĒJAM, 
klājam keramikas pārklājumu automobiļiem, 
pulējam lukturus. Tālr. 28134800. 

Māju siltināšana ar TERMOPUTĀM. 
Tālr. 28445867.

Mētras VT – TĪRĀM MĪKSTĀS mēbe-
les, matračus, paklājus, mazgājam logus. 
Tālr. 28134800. 

ROKAM DĪĶUS, GRĀVJUS. Pie -
dāvā Bobcat, ekskavatora, evakuatora, 
autoceltņu (no 5 līdz 25 t) pakalpojumus. 
Tālr. 28134800.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900. 

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Ātr i  un lēt i  ier īko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

KVIEŠUS, RUDZUS un placinātus 
GRAUDUS. Tālr. 26516144.

PIENA TEĻUS. Tālr. 28380197.

ZOSIS. Tālr. 26234966.

Sausu, skaldītu MALKU ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

SIA Nams-95 pārdod aku un kanalizā-
cijas GRODUS. Piegāde, izkraušana. 
Tālr. 29106589, 26548736.

Z /s SMAI DAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Sa-
maksa skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu, 
elektroniskie svari. Tālr. 29258394.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20278671. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIE-
KABES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss.

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Dzintaram, brāli 
smilšu kalniņā pavadot. 

Kuldīgas policijas kolēģi 

Klusa paliek tēva sēta,
Klusa tēva istabiņa.
Nav vairs tēva mīļo soļu,
Nav vairs tēva padomiņa.

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Jānim Turkam, no 
tēva atvadoties. 

Kaimiņi Vālodzītēs 

Katram tikai laika sprīdi dāvā mūžība,
Vairāk nekā.

 /M.Bičuka./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Kārlim 
Prūsim, tēvu mūžībā pavadot.
Komandas biedri un draugi no Ēdoles

Mīļo, tēt, cik ļoti grūti
Tevi zemes klēpim dot,
Atvadoties sveikas sūtīt,
Dziedāt dziesmu pēdējo.

/Z.Purvs./
Izsakām līdzjūtību Inetai Melderei un 
ģimenei, tēti zemes klēpī guldot.

Skrundas ielas 18. mājas 
4. sekcijas kaimiņi  

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, 
gan ļoti labu samaksu. Tālr.  26129919, 
28368838, info@lmu.lv.

Bērza, melnalkšņa, oša, ozola ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

ATĀLUS pļaušanai. Tālr. 29179992. 

Visu veidu dārza un meža OGAS, GAI-
LENES, ĶIPLOKUS, PLŪMES . 
Tālr. 20334876, 24795129.

GAILENES, MELLENES, BRŪKLE-
NES. Transports. Tālr. 26284210.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Uzņēmums SIA Kuldīgas komunālie pa-
kalpojumi (56103000221) piedāvā darbu 
TRANSPORTA VADĪTĀJAM (atkritum-
vedēja vadītājam). Prasības kandidātiem: 
vidējā profesionālā izglītība, C kategorijas 
autovadītāja apliecība, iepriekšēja darba 
pieredze līdzīgā amatā, precizitāte un 
augsta atbildības izjūta, spēja ievērot darba 
disciplīnu. CV gaidīsim līdz 31. augustam 
e-pastā: baiba.pirtniece@kuldiga.lv.

SIA AJG plus (40003554777) – STRĀD-
NIEKI kokapstrādē. Tālr. 29192116.

Kokapstrādes uzņēmums SIA LatIgMa 
(40003622132) aicina darbā DARBU 
VADĪTĀJUS (meistarus). Konkurēt-
spējīgs atalgojums. Gaidīsim jūsu CV. 
Tālr. 26306343.

Skrundas novada pašvaldība 
(90000015912) 
aicina darbā 

sabiedrisko attiecību speciālistu. 

Prasības: augstākā izglītība sabiedrisko attiecību jomā vai līdzīgā 
nozarē. Svešvalodu zināšanas (krievu, angļu), teicamas datora 
lietošanas prasmes, izpratne par pašvaldības funkcijām, ārējiem un 
iekšējiem normatīvajiem aktiem un sociālo tīklu administrēšanu.
Pienākumi: nodrošināt Skrundas novada pašvaldības sabiedriskās 
attiecības un komunikāciju ar iedzīvotājiem.  
Pieteikumu un CV sūtīt e-pastā: dome@skrunda.lv līdz 
2017. gada 7. septembrim.

Mūžībā aizgājis
ALBERTS VĪTOLIŅŠ 

(19.05.1936. – 24.08.2017.). 
Izvadīšana trešdien, 30. augus-
tā, 15.00 Naglu kapos Basos. 

Tuvinieki



pirmdiena, 2017. gada 28. augusts

šodien, 28. augustā rīt, 29. augustā
Dienas garums – 14 st. 12 min.
Saule lec 6.18, riet 20.30.

Naktī	 +10°...+13° Naktī	 +9°...+13°

Dienā	 +12°...+16° Dienā	 +15°...+19°

Dienas garums – 14 st. 8 min.
Saule lec 6.20, riet 20.28.

1-3 m/s 2-3 m/s

3–4 m/s1-2 m/s

laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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vārda dienasinteresanti

mans dārzenis

Kuldīgas novada pašvaldības Kuldīgas attīstības aģentūra 
(90001467046) 

izsludina konkursu uz vakanto 
TERITORIJAS PLĀNOTĀJA amatu uz nenoteiktu laiku.

Galvenie amata pienākumi:
•	teritorijas attīstības plānošanas dokumentu (teritorijas plānojuma, 

lokālplānojumu, detālplānojumu, tematisko plānojumu u.c.) 
izstrādes organizēšana un koordinēšana,

•	ģeotelpisko datu uzturēšana un aktualizācija,
•	kartogrāfiskā materiāla izstrāde telpiskās plānošanas vajadzībām,
•	dokumentu publicēšana Teritorijas attīstības plānošanas 

informācijas sistēmā (TAPIS),
•	dalība citu novada attīstības plānošanas dokumentu (ilgtspējīgas 

attīstības stratēģija, attīstības programma, nozaru attīstības 
plānošanas dokumentu u.c.) izstrādē.

Amata pildīšanai nepieciešamā profesionālā pieredze, 
zināšanas un prasmes:
•	augstākā izglītība,
•	praktiskas iemaņas darbam ar ģeotelpisko datu apstrādes 

datorprogrammām ESRI ArcGIS, Quantum GIS u.c. un praktiskas 
iemaņas ģeotelpisko datu analizēšanā,

•	pieredze darbā ar ģeotelpiskajām datubāzēm, informatīvajām 
sistēmām,

•	pieredze līdzvērtīgā amatā tiks uzskatīta par priekšrocību,
•	teritorijas attīstības plānošanas jomu regulējošās normatīvās 

bāzes pārzināšana,
•	labas angļu valodas zināšanas tiks uzskatītas par priekšrocību,
•	prasme strādāt komandā, spēja plānot savu darba laiku un noteikt 

prioritātes.

Pamata darbavieta: Kuldīgas novada p/a Kuldīgas attīstības 
aģentūra, Kuldīga, Pilsētas laukums 3, 2. stāvs.
Slodze: pilna laika.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
•	motivācijas vēstule,
•	īss dzīves un darba gaitu apraksts (CV),
•	izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
•	rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).
Pieteikšanās termiņš: līdz 2017. gada 11. septembrim ieskaitot.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada p/a Kuldīgas 
attīstības aģentūrā (Pilsētas laukumā 3, 2. stāvā, Kuldīgā) 
vai elektroniski e-pastā: juta.kasakovska@kuldiga.lv līdz 
2017. gada 11. septembra 17.00. Informācija pa tālr. 63350141.

Cik svarīga ir reputācija
Nesens Floridas štata universitātes psiholoģijas pē-

tījums Nāve pirms negoda, morālās reputācijas aiz-
sargāšana liecina, ka cilvēki ir gatavi daudz ko darīt, 
lai izvairītos no sliktas slavas. Uz jautājumu, vai mirt 
tieši tagad vai dzīvot līdz 90 gadiem, bet savā pilsētā 
būt pazīstamam kā pedofilam, no 115 cilvēkiem 53% 
labāk nomirtu tagad. Citā jautājumā no 166 studen-
tiem 70% drīzāk amputētu roku nekā tiktu nosaukti 
par nacistiem. Pētījums balstījās psiholoģijas un so-
cioloģijas koncepcijā, kurā teikts, ka izdzīvošana sa-
biedrībā ir būtiski atkarīga no reputācijas. Senāk cil-
vēki ar sliktu slavu tika izsūtīti vai citādi sodīti, un tas 
ikvienu mudina savu reputāciju aizsargāt.

No 28. augusta līdz 3. septem-
brim

28. Auguste (18), Guste (10)
29. Aiga (1863), Armīns (424), 

Vismants (28)
30. Alvis (1405), Jolanta (3325), 

Samanta (2790)
31. Aigars (7591), Vilma (11)
1. Austrums (9), Ilmārs (3128), 

Iluta (884)
2. Elīza (2004), Lizete (97), Zete 

(3)
3. Bella (245), Berta (125)
Populārākie: Jolanta un Aigars.

joki
– Kādi ir jūsu trū-

kumi?
– Nerunīgums.
– Un jūsu plusi?
– Daudz nepļāpāju.

••••••••
Ome mazmeitai:
– Starp citu, es tavā 

vecumā jau strādāju.
– Bet es tavā vecu-

mā vēl strādāšu.

Kuldīdznieks Valdis Kalējs 
Latvijas atklātajā čempionātā 
šaušanas sportā ieguvis 2. vie-
tu.

Uz Valmieru nedēļas nogalē de-
vās tranšeju stenda šāvēji Jānis 
Āboliņš ar dēlu Krišjāni, kā arī 
Gunārs Freimanis, bet V.Kalējs 
startēja apaļajā stendā kopā ar 
Viesītes šāvējiem, jo Kuldīgai 
šajā disciplīnā vēl nav savas 
komandas. Jau pusfinālā 18 
sportistu konkurencē viņš iekļu-
vis otrajā vietā, vien ar četriem 
punktiem atpaliekot no līdera 
Daiņa Upelnieka – viena no Lat-
vijas labākajiem šāvējiem. Finālā 
kuldīdznieks otro vietu noturēja 
(49 punkti), bet negaidīti pārāks 
par visiem izrādījās igaunis Tenu 
Tammists (51), D.Upelniekam 
atstājot trešo vietu (42).

Kuldīgas tranšejas stenda šāvē-
jiem ne tik lielā konkurencē ce-
turtā vieta. J.Āboliņš skaidro, ka 
komanda dibināta tikai šovasar 
līdz ar Rumbas pagasta šautuves 
atjaunošanu, turklāt tā nav pilnī-

Gribējis izlocīties
Nora Beķere atsūtījusi nepa-

rastas formas gurķi.

Bumbulis – no mizas

Kurzemnieks turpina 
gaidīt jūsu fotogrāfijas un 

stāstus par dārza ražu!

Kartupeļi, kas izauguši no asnotas mizas.

„Nezinu, vai 
mani kartupe-
ļi ir piemēroti 
konkursam, jo 
patiesībā jau 
nav nekāds 
brīnums, tomēr 
riskēju,” re-
dakcijai raksta 
Anita. 

Sociālajā tīk-
lā, kur ievieto-
jusi informāciju 
par to, kā no 
mizas var izau-
dzēt kartupeli, 
diskusijas da-
lībnieki to augstu novērtējuši un 
dalījušies zināšanās par laiku, kad 
šāda stādīšana bija nevis eksperi-
ments, bet nepieciešamība. „Un 
secinājums – mēs pašlaik diezgan 
labi dzīvojam, tikai varbūt reizēm 
nespējam to novērtēt,” raksta Ani-
ta. 

„Lai dārza kopšana būtu intere-
santāka, es šad tad mēdzu paek-

sperimentēt. Kartupeļus parasti 
neaudzēju, bet šīgada pavasarī da-
žas knapas miziņas ar asniem (ap-
mēram no viena neliela kartupeļa) 
man atsauca atmiņā kaut kad bēr-
nībā dzirdēto, ka kartupeļus var au-
dzēt arī no mizām. Diemžēl nevaru 
vairs atrast miziņu foto (varbūt 
slikti meklēju), bet rezultātu varu 
atrādīt. Kartupeļi auguši Kuldīgā.”

šaušanas sports

Finālā notur sudrabu

ga, jo noteikumi prasa, lai starp 
trim dalībniekiem būtu vismaz 
viens juniors (līdz 18 gadiem) 
vai arī sieviete. 

2. septembrī 10.00 atklātais 
Kuldīgas novada čempionāts 

šaušanā notiks Rumbas pagastā. 
Lai tas izdotos interesants, vaja-
dzētu ap 30 dalībnieku. Pieteik-
ties pa tālr. 29237545.

Daina Tāfelberga
Jāņa Āboliņa arhīva foto

Kuldīdzieks Valdis Kalējs ar sudraba medaļu uz pjedestāla Latvijas atklātā 
čempionāta šaušanā apbalvošanā.

Kurzemnieku septembrim var abonēt
līdz 29. augustam
• internetā www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 71 centu),
• pasta nodaļās,
• pie pastniekiem,
• redakcijā (ietaupot 71 centu).


